

ESTD. 1930

జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

2 శ్రీ శాయి

K. S. SHINA

సంపుటి 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 15
--------------	--	-------------

10-4-53 శుక్రవారం గూడూరుపట్టుకు సంజీవరెడ్డి?

అక్షర

గూడూరు శాసనసభ్యుడు పెద్దటి గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు రాజనామా పెట్టి, ఆ స్థానంలో ఆంధ్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు నిలం సంతోషరెడ్డి గారిని శాసనసభ్యుడుగా నిలబెడతారని ఒక కింవదంతి అప్పటిప్పుడే బైలుదేరింది. దీని మంచి చెడ్డలు — నిజానిజాలు ముమ్మందుగాని తెలియవు.

కాంగ్రెస్ తో సహకారానికి ప్రకాశంపార్టీపరతు?

ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణ

వార్తలు-విశేషాలు

● ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజధాని నిర్మాణానికి పనికొట్టే రూపాయిలు అప్పుగానూ, రాష్ట్ర ప్రారంభకాల అయిదుకోట్ల విరాళంగానూ కేంద్ర ప్రభుత్వం మంజూరుచేసింది. సంకీర్ణరెడ్డిగారు విజయవాడలో చెప్పారు.

● ఆంధ్రరాష్ట్ర అతరణ అట్టోలను దాక ఎందుకు, ప్రతిపక్షం సహకారాన్ని జాగ్రత్తగా తీసుకోవాలి. తేలికాపాటి కలకలము, తేలికాపాటి పెద్ద పనిగాదు అని శ్రీ రాజగోపాలాచారిగారు శాసనసభలో అన్నారు.

● అనంతపురం కాంగ్రెసు శాసకుడు కల్లూరు సుబ్బారావుగారు విజయవాడలోని ఒక బహిరంగ సభలో మాట్లాడుతూ, ఆంధ్రరాష్ట్ర విజయవాడలోని పరిస్థితులు, రాజధాని విజయవాడగా ప్రచారం జరుగుతున్నదని తెలియచేశారు.

● ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణ విషయంలో సహకార పరిశీలన జరిపిన వ్యాయామార్తి వాంఛనా ఒక సభలో మాట్లాడుతూ, ఆంధ్రుల రాష్ట్రవాంఛన అధిక కారణాలున్నాయని, తమకు మద్రాసు ప్రభుత్వంపై అభ్యంతం జరుగుతున్నదనే అభిప్రాయం గూడా వారిలో వుందని అన్నారు.

● బళ్లారి తాలూకా తెలంగాణరెవ్యూ వని, అది తెలంగాణ ప్రాంతమని, అందుకే దానిని ఆంధ్రరాష్ట్రంలో చేర్చవలసిందిగా బళ్లారి జిల్లా కాంగ్రెసు కార్యకర్తల ఒక తీర్మానం చేసింది.

● ఆంధ్రరాజధాని రాయలసీమలోనే నెలకొల్పాలని, మొన్న రిలేడి మద్రాసులో శ్రీ శేషారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన 20 మంది రాయలసీమ శాసనసభ్యుల సమావేశములో తీర్మానించబడింది.

● 5 వేల బళ్లారిలో జరిగిన ప్రహారం మైసూరు సభలో ప్రకటనలను చూడమంటి ప్రాంతాన్ని సీతారాజురెడ్డిగారు, అధికారి కృష్ణదేవస్వామి, పరిపాలనా సౌలభ్యం ద్వారా రాయలసీమలో పాటు బళ్లారి జిల్లా ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో చేరడం అవసరమని, అది ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో వుంటే శ్రీ బాగ్ ఒడంబడిక వనరుంది, రాజధాని బళ్లారి కాగలదని, దానికే జరిగిన భవనాల బళ్లారిలో వున్నాయని అయిన తెలియచేశారు.

నిన్న జరిగిన ఆంధ్రశాసనసభ్యుల సమావేశంలో ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ ప్రకాశంపట్టుకు, లోక్ పార్టీ లచ్చన్న తిమ్మారెడ్డి, ప్రజాపార్టీ జిడివారాయణరెడ్డి ప్రభుత్వం గూడా హాజరయ్యారు.

లోక్ పార్టీ వారు ఎటూ కాంగ్రెస్ లో సహకార సభ్యులుగా చేరబోయారు. తేరకుండా హాజరైంది ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ, కె. యూ. పి. వారు. సంకీర్ణరెడ్డిగారు చెప్పడంలో లచ్చన్న గారు, ప్రకాశంపట్టుకు వారి పార్టీ ప్రతినిధులుగా పాల్గొన్నారు. కాని ప్రజాసోషలిస్టు గారు, దు కొందరు వ్యక్తిగతంగా పాల్గొన్నారు గాని పార్టీ తరపున గాని వున్నంతే కాదు. కాంగ్రెస్ తో తమ పార్టీ 'మెరుగో' మాత్రం చేరక లచ్చన్న అతను అన్నారు. జయప్రకాశ్ వారాయణ్ నూచించిన కార్యక్రమానికి దరిదాపుగా తమ కార్యక్రమం వుంది.

కేంద్రం నుండి కొవలసిన సొమ్ము తెచ్చుకునే అవకాశముండగా మద్రాసు కై ప్రాధేయపడడమెందుకు?

— నెల్లూరులో శ్రీ నాగిరెడ్డి

5 వేల కాలేజీ మైదానంలో కమ్యూనిస్టు పార్టీ అధ్యక్షులు, జరిగిన శాసనసభ్యుడు గుల్లంపల్లి మందారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో మద్రాసు శాసనసభ కమ్యూనిస్టు పార్టీ వారు గుడు శ్రీ తిరుమల నాగిరెడ్డిగారు ప్రవచనం చేశారు. వారి ప్రవచనం చాలవరకు ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని గూర్చి వుండినది.

తొలిక నాగిరెడ్డిగారు కేంద్రరాష్ట్ర ప్రభుత్వముల విభాగాలను విమర్శించారు. శ్రీ జీ. కె. పుట్టితెనాలి గారు కమ్యూనిస్టు పార్టీ గుర్తున్నట్లు స్వయం ప్రకటనలు చేశారు కాబట్టి కాంగ్రెసు వారు తమ తయారచేసిన అధిక ప్రచారకామములను చూపించారు.

కర్నూలులో హైకోర్టు

కర్నూలు ఆంధ్రరాష్ట్రము, రాయలసీమ విషయముల ప్రస్తావనలూ, రాయలసీమ వారు ముఖ్యమంత్రి పంతులు గారి కింద కర్నూలులోని కర్నూలు జిల్లా కోర్టులోని కేసులను, ముఖ్యమంత్రి పంతులు గారు కేసులను తీసుకుంటారు. ముఖ్యమంత్రి పంతులు గారు కేసులను తీసుకుంటారు. ముఖ్యమంత్రి పంతులు గారు కేసులను తీసుకుంటారు. ముఖ్యమంత్రి పంతులు గారు కేసులను తీసుకుంటారు.

పోటీలేకుండా ప్రకాశం పంతులుగారి ఎన్నిక

వి శాఖ జిల్లా శృంగవరపుకోట నియోజకవర్గ ప్రవచనాన్ని నామినేషన్ దాఖల్ చేసిన ప్రకాశం పంతులుగారు పోటీలేకుండా ఎన్నికై బిడినట్టు ప్రకటించబడింది. ఏకగ్రీవంగా ఆంధ్ర శాసనసభకు ఎన్నికై బిడ్డ పంతులుగారికి మా అభినందనలు.

విజయనగరం రాజా, మరీద్దురు గూడా పోటీలేకుండా ఎన్నికయ్యారు.

టుందరి, దాన్ని ఆ మూడు ప్రేమే కాంగ్రెస్ తో సహకారం చేస్తే ప్రజలకు ఉపయోగపడుతుంది అతని అభిప్రాయం.

కాని ఆంధ్రరాష్ట్ర విషయంలో అనుసరించదగిన విభాగాన్ని నిర్ణయించుకునే అధికారం ప్రకాశం పంతులుగారికి యివ్వబడివుంది. అందుకే ఒకటి రెండుకోట్ల అలక్ష్యమైనా కాంగ్రెస్ తో సహకారసభ్యులుగా చేరకలరని మన మూసించవచ్చు.

పోటీలే. జిడివారాయణరెడ్డి, ప్రకాశం పంతులు ప్రభుత్వంలో వున్న ప్రజాపార్టీ, వ్యక్తిగతంగా కాంగ్రెస్ తో సహకారం చేయకలరని మన మూసించవచ్చు. కాంగ్రెస్ లు దాదాపు 90 కి వచ్చి సుస్థిర ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేయటం అవకాశం ఉంది.

● శాసనసభ్యుల సమావేశము, రాజధాని, మైసూరు ప్రకారం విషయాలలో ఒక నిర్ణయం తీసుకోలేదు. రాష్ట్ర విభజన వ్యవహారము సంబంధించి ఆంధ్రలోని ప్రజాపార్టీ పక్షం ప్రతినిధులతో కమిటీయేర్పాటు చేశారు. మద్రాసు ప్రభుత్వం నిశ్చయించే కమిటీపట్ల అధికారం ప్రకటించబడింది.

● రాజధాని నిర్ణయంలో కాంగ్రెసు శాసనసభ్యులను వ్యవస్థ యిస్తాలో. కేక ఆకలిస్తాలో గాని వారిలో ఏకాభిప్రాయం లేదు. ఒక పార్టీ సంకీర్ణరెడ్డిగారిని తీసుకుంటే, ఒక పార్టీ శ్రీ బాగ్ ఒడంబడిక గౌరవించాలంటూ, మద్రాసు రాజధాని అందిరి అందుబాటులో వుండాలంటూ. ప్రజలు వారి అభిప్రాయం ఏమి అర్థం చేసుకోవాలి తెలియదు! కాని సంకీర్ణరెడ్డిగారికి అంతరంగిడైన చెప్పినది కల్లూరు సుబ్బారావుగారు విజయవాడ కావాలి.

ములవ్యాధి, భగవంతులు, లాటిలు.

ఆపరేషన్ లోని అద్భుత చికిత్స * * * నేను బొంబాయి నుండి మొన్న వెళ్ళాను. భారం వారి వద్ద వసించడం వంటివి, నెల్లూరు మూలవ్యాధి వ్యాధిని

ఇనాంరైతులపట్ల మద్రాసు ప్రభుత్వ నిరాదరణ

చట్టాన్ని సవరించి ఇనాంరైతులకు సహాయపడవలసి వుండగా, అడిచేయకుండా, పొరపాట్లపేరుతో సవరణలు తెచ్చి రైతుల గొంతుగోయి చాచుట అన్యాయం!

శిస్తు తగ్గింపుచట్టసవరణబిల్లును దృష్టిలో వుంచుకొని వ్రాయబడ్డ చట్టసంఘం. ఇందులో రైతుల కనుకూలంగా చట్టాన్ని సవరించవలసింది పొందిచ్చి, రైతుల గొంతుగోయి చాచే ప్రభుత్వవిధానాన్ని శ్రీ ఆరెకపూడి రామనాథంగారు నిరసించారు. ఈ చట్టాన్ని వ్యాసిన తార్కాణ మవ్యాసన కనసనభతో అవిల్లు వుపసంహరించుకోబడింది.

—నం, బి. రై.
మద్రాసు ప్రభుత్వ రథం చాల గొప్పది. అందచందాలు కలిగింది. అన్నిరంగులతో పాంగులతో అలంకరించబడినది. అయితే యీ రథ చక్రాలు మహా మొద్దురి. ఈ రథాన్ని లాగటానికి ఇండియా గవర్నమెంటువారు 375 మంది యేర్పాటుచేసినారు. ఈ 375 మంది అనేక ప్రాంతాలనుండి తెచ్చినారు. వీరందరూ 4-5 బట్లుగా వుంటూ ఒక్కొక్క బట్టుకు ఒక నాయకుడు ఉపనాయకుడువున్నారు. ఈ రథాన్ని ఒక రోడ్డు వెంట లాగాలని బట్టుకోవటానికంటే ఆ వారి పనిరాదని యింకో చారిత్రకమని యెప్పుడూ ఏవోట అభ్యంతరం చెప్పతూ, యింకో బట్టు అంటూవుంటుంది. ఎక్కడ బట్టు పట్టుపట్టడంకల్ల యీ రథం యీ బండచక్రాలరథం కదలుతున్నట్లుంటుంది.

అతేమి భ్యమనాగాని అగ్రిహారాలు యీ నాములు అనే రోడ్డుపైకి యీ రథాన్ని పోనిచ్చి ఆయా గ్రామాల ప్రజలను క్రికి తంటాలు పడుచాడని, యెంత తంటాలు పడినా యెంత మంది తంటాలుపడినా యీ రథం కదలదు. కృషి కార్ లోకాపార్టీ, కమ్యూనిస్టులు, కాంగ్రెస్ పార్టీ లో చాలమంది, త్రికా సోషలిస్టు పార్టీ లలో పాల్గొనుచు యీ రథాన్ని ఏవిధంగా వైదా తమ బలాన్ని ఉపయోగించి అగ్రిహార ప్రాంతాలకు పోనిచ్చాడని యెంత ప్రయత్నించినా, ఎంత గండరనోరే కడివా యీ రథం అటు పోవడంలేదు. అట్లు పోవడంలేని బండచక్రాలతో ఈ రథాన్ని తినుకొని పోవడానికి ఎందుకనో శ్రీ రాజగోపాలాచారిగారు పట్టుదల పట్టడంలేదు. కమ్యూనిస్టులు మాత్రమే కమ్యూనిస్టులు కాదు సరే గాదు సరే అంటారు. కాంగ్రెస్ బట్టు సభ్యులగుడా ఈ రోడ్డు వెంట రథాన్ని తినుకొని తెచ్చి ఆయా గ్రామాల ప్రజల కష్టాలకు విముక్తినిచ్చాడననే దృఢనిర్ణయం యింతవరకు కలిగినట్లు స్పష్టంగా

వివా, ఎంత గండరనోరే కడివా యీ రథం అటు పోవడంలేదు. అట్లు పోవడంలేని బండచక్రాలతో ఈ రథాన్ని తినుకొని పోవడానికి ఎందుకనో శ్రీ రాజగోపాలాచారిగారు పట్టుదల పట్టడంలేదు. కమ్యూనిస్టులు మాత్రమే కమ్యూనిస్టులు కాదు సరే గాదు సరే అంటారు. కాంగ్రెస్ బట్టు సభ్యులగుడా ఈ రోడ్డు వెంట రథాన్ని తినుకొని తెచ్చి ఆయా గ్రామాల ప్రజల కష్టాలకు విముక్తినిచ్చాడననే దృఢనిర్ణయం యింతవరకు కలిగినట్లు స్పష్టంగా

శ్రీ ఆరెకపూడి రామనాథం
పి. ఏ. వి. యల్.
మొదట 2, 3 సంవత్సరాలనుండి కాంగ్రెస్ సభ్యులు యీ రోడ్డు వె మరచిపోయినారు. ఈ రోడ్డు వెంటనుండే యిశాం గ్రామాల ప్రజల కష్టాలను, ఆయా రోడ్డు వెంటనుండిపోయినారు. ఈ రథాన్ని యీ రోడ్డు వెంట మరలమని యెంత ప్రార్థన యెంత మొక్కుకున్నా కాంగ్రెసు బట్టు కేంద్రం వాయల సరేపన్నారు. కాం

గ్రామ సభ్యులు పట్టుకట్టి వారి నాయకుల మేధావలతో ప్రయత్నం యీ తరగతులకిచ్చడం లేదు. చేసే సుపాపమిదాదా కష్టించడంలేదు. యీ రథం అనే పోరాటం యీ నాయకులను శోధించి పోవలసిన కారణాలను యెప్పుడీ కప్పుడే కృషి కార్ లోకాపార్టీ కమ్యూనిస్టు పార్టీ యీ నాయకులకు ఏం పూటా గవర్నమెంటు దృష్టికి తెచ్చానేవున్నది మద్రాసు యెస్టిబ్ల్యు చట్టంలోని కలం యెండ్లలోని యెస్టిబ్ల్యుగా పరిగణింపబడ్డ గ్రామాల మొదలయిన నాయకులుగా మాపోయినవి. రైతులకు సుక్రమించిన జిరా యికి చాక్కులు వాళినమైనవి. యీ దెబ్బ అనేక గ్రామాలకు, ఆయా గ్రామ ప్రజలకు కష్టం తగులుతుంది. యిటీవల వచ్చిన తిన్నూ అగ్రహారీకులకు శరణ్యములైనవి. చట్టం అసభ్యాయుత్వంగా వున్నంత కాలం యిట్టి తిన్నూ రావడానికి సాధకం ఉన్నది. ఈ రోడ్డుకు ప్రభుత్వం అవుసరమైనప్పుడు ఎవరన్నీవచ్చి క్రింద తిన్నూ కొని తమ రథాన్ని పోనిచ్చి ఆ రోడ్డు ప్రజలను గ్రామ ప్రజలను సంగ్రహించినారు ఆ రోడ్డు వెంట కెక్ 3(2) డి అనే కేసుల ద్వారా వున్న దని, ఆ ద్వారాన్ని దునుమాడి ప్రజల భయాం వోళినపోగడవారు యీ ప్రభుత్వ బుర్రెయింత వరకు సరి గా తట్టలేదు యీ ద్వారా అవుసర మైపుడెల్ల తవరంగును ఆ కారాన్ని మార్చి యిశాం రైతుల గొంతులు పిసికేస్తూ వున్నది. పిల్లలెల్లా దానిధాటికి చెల్లించకలెనారు. దాని భయానికి, భూరభ్యత్యాలకు గ్రామాలు కదలి జేయవలసి వచ్చింది. ఉన్న ఆస్తి పాక్షలను కదలి పెట్టింది. యీ ద్వారాన్ని గురించి, దానితర లక్షణాలను గురించి, దానిదేశ్యకలను గురించి, దానితర అగ్రహార రైతులు అనుభవించుచున్న కష్టస్థలను గురించి, అనేక విధాలుగా గవర్న మెంటు దృష్టికి ఆయా ప్రాంతీయులు, వారల కష్టాలను తెలిపినప్పటికీ ర ప్రాంతీయులు పిటిషనుల ద్వారా, సభల ద్వారా, తీర్మానముల ద్వారా తెచ్చినప్పటికీ యీ ప్రభుత్వం తవ రథాన్ని అటు పోనివ్వలేదు.

శిస్తు తగ్గింపు చట్ట సవరణ బిల్లు

ఉపసంహరింప బడ్డందుకు రాష్ట్ర యినాంరైతు రక్షణ సంఘ కార్యదర్శి పోలిరెడ్డిగారి హాం

మద్రాసు అసెంబ్లీలో 1-4-58 తేదీ ప్రజల పెట్టుబడిన వై బిల్లును రివిన్యూ మంత్రి విర మించుకున్నారు. ఈ బిల్లు కల్ల యీ రైతులకు చాల అసంతోషి కలుగునని యం. యల్. పి. శ్రీ గౌతు లచ్చన్న గారు గంభీరోపన్యాస ము చేసారు. గత కాలై మాసములో యిటు వంటి బిల్లు కే ఒకదానిని ప్రజల పెట్టి యుండిరి. కొన్ని యిశాం గ్రామములు యెస్టిబ్ల్యులనిపించు కొనవని రోడ్డులు తీర్చుచున్నారన్నారు కాల్టి అటువంటి గ్రామాలకు వర్తింపజేసిన శిస్తు తగ్గింపు చట్ట విధుడవునయ్యు. సదశిస్తు తగ్గింపును కుడిచిపెట్టుట సదన బిల్లు యొక్క ఉద్దేశ మెయ్యుండెను లచ్చన్న వగైరాలతో యేర్పాటు చేయబడిన సెలెక్షన్ కమిటీ అట్లు కుడిచిపెట్టుట భర్మము కాదనియు, అటువంటి

గ్రామాలకు యెస్టిబ్ల్యు నిర్వచనము క్రిందికి వచ్చులాగున యెస్టిబ్ల్యు నిర్వచనమునే పొడిగింప వలయునని చెప్పగా సదన బిల్లును విరమించు కొనిరి. యెస్టిబ్ల్యు నిర్వచనము వె 3 (2) డి ను విస్తరించుటకొక బిల్లు త గూరగుచున్న దనియు, దానిని త్వరిత కాలములోనే ప్రచురించెదమ నయ్యు, ప్రస్తుత బిల్లు యొక్క ఉద్దేశ క్షేత్రంలో పేర్కొనబడియున్నది. అది అట్లుండ గానే ప్రస్తుత ప్రమాదకరమైన బిల్లు నిన్ను అసెంబ్లీలో ఆవరించినది. దీనిలోని ముఖ్య విషయం యీ తరముండు మానిజేసిన బిల్లులోనికే భావ మాత్రం మారినది. 1947 శిస్తు తగ్గింపు చట్టము యొక్క సెక్షన్ 3-(2) క్రింద చారిత్రేయబడిన వృత్తి ర్వులలో సంక్రమించిన పొరపాటుల దిద్దుకొనుట యీ బిల్లు యొక్క ఉద్దేశమట. దాని పొరపాటులను సెషనుతో యెస్టిబ్ల్యు కావనిపించుకొనిన యీ నాము గ్రామములలోని శిస్తు తగ్గింపును 1947 నుండి రద్దుచేయుటకు ఆక కాళి మేర్పడుచున్నది. ఇది ప్రమాదము చేసకు 1908 యీ నాములన్న, 1936 యీ నాములన్న, యెస్టిబ్ల్యులన్న, యెస్టిబ్ల్యులకన్న, శిస్తు నిర్ణయించుటలో రైతు వారి గ్రామాలకు, యిశాం గ్రామాలకు ఒకే పద్ధతి వలంబించుట భర్మము. ఈ విషయమును గురించి నిడుకు సంవత్సరం రివిన్యూ మంత్రి గారి కక్షరకు యిశాం రైతు రక్షణ కమిటీ వారి కార్యవారమును జరిపి బిల్లు కల్ల రైతులకు ఆరగబోయ్యె వద్దము లను చుసచిసీయుండిరి. నేడు తినుగా అనే విషయములను గురించి లచ్చన్న గారు తీవ్రోపన్ యాసము గానింది. అందుమీదకు యీ బిల్లుకు కొంపమునిగిపోయ్యె తొందరకు తదనియు, ఆంధ్ర రాష్ట్రమునూడ త్వరలోనే రానున్నది గనుక సదన బిల్లును విరమించుకొనుచున్నానని రివిన్యూ మంత్రి గారు చెప్పిరి.

ఇంచుకల్ల యిశాం రైతులకేమిలాభమునగా:- 1947 శిస్తు తగ్గింపు చట్టము క్రింద ఏర్పాటైన తగ్గుకట్టు మాన్యచెందక అమలులోనుండును. సదన చట్టం 4 సెక్షన్ వనుసరించి రైతులు, తగ్గించిన రేట్లకంటే అధనపుకమ్మును సర్దాదుకు చెల్లించవలసరములేదు. 8 సెక్షన్ పున్యాస, తగ్గింపబడిన రేట్లను కాదనుటకు ఏవోర్లువారి కిన్ని అధికారంలేదు.

ఈ నాడు గ్రామాల భూములలోనుండి రైతులను యిశాం రైతుల వెడలగొట్టుచున్నారని కాళ్యణి జిరా యికి చాక్కులు మాయమైపోతున్నది. ఆస్తి అనుభవపు భూములు వాస్తవిగా మానినవి. కుటుంబ పోవణ ఆరగటం కష్టంగా వున్నది. తరతరాలనుండి సమ్మతన్న భూములను గ్రామాలను కదలి జేయవలసివచ్చింది. దానిని తోడు విపరీతమైన శిస్తులు, యీ కిడులు భావ్యం రూపంలోవుండవలె. గవర్న మెంటు రైతులు, జమీన్దార్లును చెల్లించే శిస్తుంటే 10 రట్లు పొచ్చుగా వున్నది. యీ కష్టాలలో కడి చింతావుంటే వైన చెప్పిన ద్వయం మ రో క వికృతరూపాన్ని దాల్చి అగ్రిహార రైతులను పీడించడం మొదలుపెట్టింది. వికృతరూపము కలవ తరతరాలనుండి యెస్టిబ్ల్యుగా పరిగణించ బడిన కొన్ని గ్రామాల యెప్పుడు వాక యెస్టిబ్ల్యుగా మారిపోయినవి. అంటే రైతులు కాళ్యణి జిరా యికి చాక్కులు కోల్పోయినారు. లక్షలలోని యీ రాల భూములనుండి స్వాధీనం తప్పింది. ఈ కష్టాలనుండి రైతులను తప్పించడానికి బయలు దువ గవర్న మెంటు శిస్తు తగ్గింపు చట్ట

కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనివారణిడేపో

మా "భవనేశ్వరి కళిం" (రిజిస్టర్డ్) పక్షవారం, కుద్రావారం, చచ్చు, తిమ్మిర్రును త్వరలో గ్యారంటీ కుచుచున్నాము. మా ఫోటో ప్రీడి ముగ్గుల కొనకపోయినా వాడుడు. వ్యాధి వివరము తెలుపును - యెంతమందినది ప్రశంసములో లేదు -

ఒక వారంకు డొషరము రు 7-0-0 డి ప్యాకింగ్ పోస్టేజి పేరు

"ఆయుర్వేద కళిం" - "వైద్య వికార కళిం" కొకర్ల వెంకటప్పయ్య, వాక స్వామిరెడ్డి (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222 కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు

విటా-అసిక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేతరక్తహీనత - ఋతుకాలలు - ఋతుబద్ధత - సదుమునెప్ప - నిద్ర తింతులు - బలహీనత - మొదలగు గర్భాభయ వ్యాధులు పొగట్టి దానికుగ్గా పనిచేయును.

వెలసీసారు 2-8-0 డి

గింహపురి పర్మనూటికల్ సెలెక్షన్



పల్లెటూళ్లు

సుల్తారు, పొదిలి వైస్కూలు వార్షికోత్సవాల - వరగలి గ్రంథాలయ భవన ప్రవేశోత్సవం - శ్రీహరికోట పిర్కాలో సబ్ కలెక్టరు పర్యటన - లేబూరు రస్తా - ఒలేటివారిపాలెం స్కూలు - చుండివార్తలు - బొగనంపాడు రోడ్డు -

సుల్తారు వార్షికోత్సవం
 సుల్తారు వార్షికోత్సవం 4 తేదీ ఆదిత్యుడు శాస్త్రీయ గోవిందరాజులవారియందు గారి అధ్యక్షతన జరిగింది. విద్యార్థి వాయిద్యం నిజాం సమర్పణచేయించి, ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ కె. వరదరాజుగారు విద్యావిధానాన్ని గూర్చి గ్రామాలలో వైస్కూల్లను నిర్వహించుటలో ఉన్న సాధక బాధకాలను గూర్చి, స్కూల్ల అవసరాలను గూర్చి గ్రామస్తులు తోడ్పడుట మున్నగు విషయాలను గూర్చి చర్చించింది. ఆటల పాఠశాలలో పోటీలలో గణపంపినచోటి బహుమతులు పంచిన అనంతరం అధ్యక్షుడు విద్యా అధ్యక్షుని గూర్చి, పిల్లల బాధ్యతలను గూర్చి మాట్లాడిరి. స్కూలు అభివృద్ధికి అవసరమగు తోడ్పాటునొసంగవలసిందిగా గ్రామస్తులకు విజ్ఞప్తి చేసిరి.

అనంతరం విద్యార్థులు, వైస్కూలు అధ్యక్షుల సహకారంతో 'ఎకడమి' అను సాంఘిక కాలనమును, 'కాలిదాసు'లోని కొన్ని రంగములను రసవంతముగ ప్రదర్శించిరి.

వయోజన విద్యను గూర్చి, మరి అనేక విద్యా విషయక సమస్యలను గూర్చి అనేక వాదనలు జరిగినా, ప్రభుత్వం చేత కొంతభాగం సాధించబడి, శేఖరం ప్రభుత్వాన్ని దుయ్యబెట్టే వాటాన్ని ప్రదర్శించడం తోచినారు. ఇది విద్యార్థులకు ఎంతమేర ప్రయోజనకరమో మాత్రం గానడంలేదు. ఇది ముందే విద్యా సంస్థలలో విద్యార్థులకు కువలించవలసిన వాటాకాలను ప్రదర్శించడం అవలసరమనో కలసిందిగా మా కలవన.

బొగనంపాడు రోడ్డు
 జిల్లాబోర్డు ఆయా పరిమితి నేడోరపో

అంటున్నారు. బొగనంపాడు, ఒలేటివారిపాలెం రోడ్డు విషయం వరద పోయినట్లుంది. యిది ప్రజలకు చాల అవసరమైన రోడ్డు. మెట్ట పొంగిపోయి తోడు చెట్లను దా ఏర్పడింది. అప్పయ్య! మన సమాజంలోనే కాక పాన్ చేయించి ఫిర్కా ప్రజల సానుభూతిని సంపాదించుకోవలసిందిగా!

ఒలేటివారిపాలెం స్కూలు

ఏదోసామెత చెప్తారు. అట్లావుంది మా స్కూలు స్థితి. పోయిన పంతులు పుస్తకాల కొన్ని దెబ్బకొచ్చి పిల్లలను మోసం చేసి వెళ్లితే యిప్పటి వైద్యార్థులు కలవు. పిల్లలందరూ మా స్కూలు మానేసి జిల్లాబోర్డు, ప్రజలకు సూచనలు గానడంలేదు. గోపాలకృష్ణయ్య గారి లైలాలో అత్యంత అభివృద్ధిపంది క్వెరలో మెడిలిస్కూలు కార్యకర్తల సంతోషాచార్యుల మాటల వల్ల మేము, చిత్రాటలకు విలయమైనదని చెప్పటం సిగ్గుగా వున్నది. రామ రామ! ఎంత ఆస్వాదనమయ్యి వెళ్లిపోయింది! మారు, నేను వుండే యితాలూ గా నడికి ఈ పంతులు గారు తట్టలేదట. వారిని నిలగింపేసా పంపి, మాకు శరే మంచి ఉపాధ్యాయుణ్ణి వెయ్యి స్వామి!

చుండి వార్తలు

ఇరవది వరసంపాపై పాలిన పెట్టిన కేసు తొలికించబడింది. పశువు నష్టానికై పాలిన వై వరసంపాం దావా నేసినట్లు తెలుస్తున్నది.

పంచాయితీబోర్డు ఎన్నిక పోటీలకు వానో జరిగిపోయే సూచనలను వి ప్రెసిడెంటుగా మున్సిం రాబోతాడని తోస్తున్నట్లు చెప్తున్నారు.

కవి యోగ్యుడు, గౌరవ కలుగుతున్నట్లు రంగవరాలను ఎన్నుకోవడం వుండకందా!

గ్రామంలో రిండిగింజులకు తిప్పులు గా వున్నది. రిఫ్ సెక్షన్ తరచాడి బాబు!

వరగలి భవన ప్రవేశం

ఎంకో కాలం నుండి శ్రీ భారతలక్ష్మీ అసోసియేషన్ భవనం వైపు వుంటున్న యిల్లం దివ శ్రీ భవనం రోడ్డు రామరాజుల రోడ్డు గాన పో ద దు లు స్వర్ణం నుండరామి రోడ్డు గారి స్మృతి చిహ్నంగా ఒక భవనమును కట్టింది. తీర్చి. ఈ భవన ప్రవేశోత్సవం గత 31 తేదీ శ్రీ బెవాడ గోపాలరెడ్డిగారిచే జరుపబడి, ఆసోసేషన్ అధ్యక్షులచేయించింది. ఈ సభకు శ్రీ కంకల్లు కోదండరామి రోడ్డుగారు అధ్యక్షుల వహించారు. గోపాలరెడ్డిగారు గ్రంథాలయ ప్రాముఖ్యతను గూర్చి వుత్సవించిరి. ఈ ప్రవేశోత్సవ సమయంలో భవనం తోపాటు గ్రంథాలయ సహాయార్థం రామ రాజుల రోడ్డు గారు ఒక రీతున, యా 116 లు వుత్సవమును బహూకరించిరి. యిర్లా రామి రోడ్డు గారు యా 20 లు విలయగల గ్రంథమును బహూకరించుటకు వ్యాసము గావించిరి. యి. కాల కృష్ణారెడ్డిగారు కొన్ని గ్రంథములను, గోపాల రెడ్డిగారు తాను రచించిన గ్రంథములను బహూకరించిరి.

రామరాజుల రోడ్డుగారికి, తక్కిన దారలకు మా వ్యాధి ప్రారంభ అభినందనములు.

పొదిలి వార్షికోత్సవం

పొదిలి వైస్కూలు వార్షికోత్సవం 5 తేదీ శ్రీ యం. వి. నువ్వారావుగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. శ్రీ సి రామస్వామిరావుగారు వర భారత రాజ్యాంగంపై వుత్సవించిరి. శ్రీ డి. రామకృష్ణశాస్త్రిగారు హిందీ ప్రాముఖ్యతను గూర్చి వుత్సవించిరి. డాక్టర్ యి.కె. సూర్య ప్రకాశరావుగారు పోటీలలో గలిచిన విద్యార్థులకు బహుమతుల పంచిరి. డి. సీతారావు దారుగారు పాఠశాల నిజాం చరిత్ర. ఫ్యాన్సీ ద్రోణులు, కృష్ణరాయలార వాటం విద్యార్థులచే చక్కగా ప్రదర్శించబడినవి. వికీందర్ అనే హిందీ వాటం గూడా ప్రదర్శించబడింది.

విజ్ఞాన కృషి కాలను ప్రజలు గాఢంగా.

లేబూరు రస్తా

మాత్రాంధి రోడ్డు ఎంత అధ్యాత్మ స్థితిలో వుండే దానిమీద క్రియాణం చేసిన వారి గాని తెలియదు. విన్నపాల్లు వెళ్తున్నా దికి వాడుకు లేడు. చేసే ప్రయత్నం లేదు. పంచాయితీబోర్డు నడిగితే, నాన్నం చేయమటా వయ్యో జిల్లాబోర్డుతో మొరపెట్టుకోవంతుంది! వెళ్లిపోయింది గారూ! రయచేసి యీ చిన్న కవి మీద పోయేలోకలే చేయించి మా కృష్ణుల స్వీకరించండి సారే!

— తిరువామాకు నువ్విచ్చాల్సింది

శ్రీహరికోట పిర్కా

3 తేదీ నూనూకు సబ్ కలెక్టరు, జిల్లా కలెక్టరు పాటు కళ్యాణి గారి, మాస్కూలుకు డిప్యూటీ జిల్లా కలెక్టరు శ్రీహరికోటకు వచ్చి సందర్శనలు చేసి, అభివృద్ధి సంఘం తరపున ప్రెసి డెంటు మొక్కెర్టి యిరగి రోడ్డు గారు ఒక నిత నిక సమర్పించారు. విద్య, వైద్యం, కావలం. రోడ్డు కలెక్టరు పోలీసులతో ఫిర్కా ఎంత దుస్థితిలో వుండే ఆ నిత నికలో వివరించారు. సబ్ కలెక్టరు గారు సమాధానం చెప్తూ, శ్రీహరి కోట విషయంలో కృషి కలెక్టరు కృషి చేస్తున్న దని, రోడ్డు విషయంలో అటో కారిస్టు మాన్యుగా కొత్త రైలువరకు చేయుటకు పంచకర్ ప్రకారంలో చేర్చించి వున్నారని, కావల విషయంలో లేని వాడు దరఖాస్తు పెట్టుకుంటే సహాయం చేడగలనని చెప్పారు. ఫిర్కాలోని యిర్లా పంతులులను స్వయంగా పంపించుటకు కొత్త చేమ, కొరవారిపాలెం, కలిశేమ, 4 తేదీ పో నేటి, రెట్టము, పల్లిపల్లి, చెన్ను గారిపాలెం మున్నగు గ్రామాలు పర్యటించి, ప్రజల స్థితి చాల దుర్భరంగా వుండని, తిండి కొరత నిజాం లోని విషయాలు యిర్లా లను అభిప్రాయం తెలియచారు. జిల్లా అధికారి దృష్టికి యిచ్చిన యిచ్చి తగిన విధంగా సహాయం చేడగలనని వ్యాసం చేశారు. కావల ఫిర్కా ప్రజలందరూ అభివృద్ధి సంఘంలో సభ్యులుగా చేరి, ఫిర్కా అభివృద్ధికి తగిన ఆందోళన గావించెదనని విశ్వ సిద్ధులను — సంఘాధిపతి.

— కొరవ 9 వ నేటిలో

యేలూరు డి. ము. కోర్టులో
 E. P. 367 of 1952 O. S. 250 of 1951
 తాతా పాపము ... — వారి.
 కట్టి పీఠిల్లెక్కాం ... — ప్రతివాది.
 యిదిగూడ తెలియజేయబడిన ప్రతివాది తా|| అన్టి యాడిక్రిటా|| క్రింద 27-4-53 తేదీన పంకం 11 గొల్లంక బహిరంగముగా జేలం చేయబడును.
 పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా యేలూరు తాలూకా యేలూరు సబ్ డి|| యేలూరు బస్ స్టేషన్ మునిసిపల్ 10/E వార్డులోని నె 250/12 కు కల తాటి యాకుల యిల్లు, స్థలముకు వాడుక:- [తా] మా వూరి గంగయ్య స్థలం ఆ. 38-10 లు [ద] యిర్లా కుబ్బయ్య స్థలం ఆ. 30-6 లు [ప] రాజబిది ఆ. 38-6 లు [జ] బాయంబుదారి స్థలం ఆ. 29-9 లు. యీ వాడుకలను పట్టి కలి 126 లు స్థలమును ఇంచులోని తాటిమా కుల యిల్లు, ఇందలి యాకుల్లు కలసామామలు, కల్లులు, ద్వారా భవనములను. యీ స్థలం వాడుక వుత్తరపు సరిహద్దున సరాసరి ఒక అడుగు వెడల్పు కల స్థలం లోనుండి, చక్కటి వారాము, మా వూరి గంగయ్య, ప్రతివాది, రాజబిది తాటి పోవు టుకు గాన ప్రతివాదికి పాక్షికం లాముంటు

దారి స్థలమును సహా. Upset Price 550/-
 లావాదేవీలు ఏమిలేవు సాలీ శా మ్యునిసిపల్ పన్ను కు 9-5-0 లు ప్రతివాదికి సంపూర్ణ పాక్షిక భుక్తములు కలవు.
 — యిటును వరసంపాం - డి|| వా|| అధ్యక్షులే

గూడూరు మునిసిపాలిటీ నోటీసు
 1953-54 సం|| రం మునిసిపాలిటీ యెట్లల తులన గాను కావలసిన వస్తువులు అవగా:- X డి, సన్న, వుల రవించి మొదలగు అవసర వార్డు ములు సరఫరాకు గాను నీలు నేసిని తెండర్లు 14-4-1953 తేదీన సా|| 4 గొల్లంక తాటి గా కవివనం వారికి తీసికోవలెను. తెండరు వార్డు తెండరు దాఖలు చేయుటకు ముందుగా 100/- రూపాయలు డిపోజిట్టు కట్టవలెను. తెండరు వరకు:- కావలసిన వస్తువుల వివరములు కల దాఖలు మునిసిపాలిటీ ఆఫీసులో కు 1/- వెళ్లింది తీసికోవచ్చును. సదరు తెండరు 14-4-53 తేదీ సా|| 5 గొల్లంక తెలువలెను.
 — ఎన్. రామమూర్తి - కమిషనరు. మున్సిపల్ ఆఫీసు గూడూరు - నెల్లూరు జిల్లా.

గుడివాడ డి. ము. కోర్టులో
 O. S. No 112 of 1949.
 అబ్దుల్లా షేక్ ... — వారి.
 (1) తెలకలేటి రామాయ (2) యీ తిరవలి ... — ప్రతివాదు.
 ప్రతివాదుల తాలూకు యీ తిరవలి పెద్దయ్య అన్టి గుడివాడ డి|| ము|| కోర్టువాడు 4-5-53 తేదీన బహిరంగముగా జేలం చేయబడును.
 పెద్దయ్య:- కృష్ణా డిస్ట్రిక్టు గుడివాడ 4 వ తిరవలి ఇలాకా వాటపల్లి గ్రామంలోని X వర్డు మెంటువారి Dis 22/H. S. of 1937 కు 1. వ ప్రతివాదికి దాఖలుమీద ఇవ్వబడినటు కంటిన్య, ప్రతివాదులకు సంపూర్ణ స్వాధీన వాస్తు భుక్తములు కల వివరములకు వాడుక:- [తా] X వర్డు మెంటు స్కూలు స్థలం [ద] దాసి సో మామయ్య స్థలం [ప] గునుపెండర్ల అంబాయస్థలం [జ] రాజబిది యీ వాడుకలను పట్టి కలి 100 కలి స్థలం మును ఇంచులో ఉన్న ఒక అడుగు వూరి పాట మున్న ఇందలి యిల్లుల దర్వాజాలు, ద్వారా భవనములు, వైపు సమీతున్నా.
 — వెయ్యటి భాస్కరరావు, వారి అధ్యక్షులు.

కొవలి డి. ము. కోర్టులో
 అసలు నె 342/1951 రు.
 బెవాడ గోపాలరెడ్డిగారి కట్ట బనర్ ఫవర్ ఆఫ్ అటర్ని పొందిన యే జం టు బెవాడ రామరెడ్డి ... — వారు.
 వారికి వెంటురు వాడారెడ్డి — ప్రతివాది.
 యీ వెంటురు ప్రతివాది తాలూకు యీ క్రింద పెద్దయ్య దాఖలు స్థలం 6-5-1953 తేదీన బహిరంగమైన యేలం జేయబడును.
 పెద్దయ్య:- నెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు డిస్ట్రిక్టు ఇలాకా కోవల తాలూకా అల గాని పాడు గ్రామంలో:- (1) నె 184 కు వట్టా రాఫులా కోవల గాని సర్వీ నె 576 కు య 5-9 ట్టులో ప్రతివాది కుటుంబం వాస్తు కల య 1-25 ట్టు, (2) నె 181 కు వట్టా కోవల గాని సర్వీ నె 577 కు య 5-20 ట్టు (3) నె 181 కు వట్టా సర్వీ నె 579/A కు య 4-48 ట్టు.
 — కట్టు య 10-33 ట్టులో ప్రతివాదికి సమిష్టి న వా కు కు కల పంకం య 5-48 ట్టు.
 — సర్కారు పాట య 10,000/- లు.
 — ప్రతివాది రామయ్య, కాన్సుల్ డిప్యూటీ.

గూడూరులో ఎర్రకోట చెన్నూరులో కామ్రేడుల పరాజయం

డింటుకూరులో పరాభవం!

జిల్లాలో మరికొన్ని పంచాయితీ ఎన్నిక ఫలితాలు

చెన్నూరు

గూడూరులోలాగా చెన్నూరు గ్రామం పంచాయితీలోను ఎర్రకోట 6-4-53 తేదీ 48 గింది పెనీడెంటు స్థానానికి గ్రామ సేవ సంఘం తరఫున శ్రీ శ్రీ రెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిని ప్రతినిధిగా ఎన్నుకున్నాడు. ఇతర పరిశ్రమలకు ప్రతినిధిగా ఎన్నుకున్నాడు. వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారికి 1811 ఓట్లు వచ్చి, వెంకటకృష్ణయ్యగారికి 880 ఓట్లు వచ్చాయి. అంటే 431 ఓట్ల మెజారిటీతో శ్రీ శ్రీ రెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారిని గెలిచారు. ప్రజాసేవ సంఘం తరఫున కమ్యూనిస్టు పార్టీ అని అధ్యక్షుడు. సభ్యులు 7 గురు ప్రెసిడెంటు పక్షమున ఉన్నారు. ఒక్కరు కమ్యూనిస్టు పక్షమున ఉన్నారు. అధ్యక్షుని పక్షమున 1. శ్రీ శ్రీ రెడ్డి శేషారెడ్డి, 2. మధుర గురజయ్య 3. అన్నమాడి సుబ్బారామి రెడ్డి 4. ఇంద్ర సుబ్బయ్య 5. వంది గురజయ్య 6. దాసరి వెంకటయ్య 7. పల్లం నరసయ్య గారలు. కమ్యూనిస్టు పక్ష సభ్యులు 1. ఇంద్ర సుబ్బయ్య గారు మాత్రమే. కమ్యూనిస్టులకు ముఖ్య నెటరుని చెప్పవలసిందిగా చెన్నూరులో గూడూరు కమ్యూనిస్టు పార్టీ పూర్తిగా ఓడిపోయింది. ఇచ్చట జిల్లాలోని కమ్యూనిస్టు యువ నులంకా మొట్టొకటి పనిచేశారు. కులతర్క ఫేరాల తగ్గించి త్వరగా పునరుద్ధారణ అయినప్పటికీ కమ్యూనిస్టులు అభివృద్ధికి పడిపోయారు.

ఉత్పాదక కమ్యూనిటీ శ్రీ శ్రీ రెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారిని ఎన్నికచేసాడు. గ్రామ సేవ సంఘం ప్రధానాధికారి - ఎర్రకోట ఫేరాల మరచిపోయి - ప్రజాభివృద్ధికి గడం గలదని ఆశించాడు. — చెన్నూరు.

గోవిందుపల్లె

గూడూరులోలాగా గోవిందుపల్లె పంచాయితీలోను ఎర్రకోట జరిగింది. అధ్యక్షుడుగా మార్ల శ్రీహరిరావుగారిని మరీ ఆకమంది సభ్యులను పోటీచేయడానికి ఎన్నుకున్నాడు. కొన్ని సంవత్సరాలగా అంధకారం భువనంలో తేరవారివీసంగా పడియున్న మా పంచాయితీలో యిప్పటికైన వెలుగులోకి తెచ్చి గ్రామభివృద్ధికి పాటుపడుతున్నామని మా అధ్యక్షుడు మాద కొండం ఆశతో నిరీక్షిస్తున్నాడు. — ఆకాశి.

సింగపేట

రెండు పార్టీలు చోరాచోరిగా డీకొన యుద్ధం సాగింది. యుద్ధం నాశనం కాకపోతే చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు 4, 5, తేజులు రాజీ ప్రియత్నానికి సకల ప్రయత్నాలు చేసి 2 దండు మార్లు మాదకోట రాత్రి రెండు పక్షాలూ జడలకొని యెక్కడోకి వెళ్లిన మధ్యలో శ్రీ కాళాడే దళభరామి రెడ్డిగారిని ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకున్నాడు. ఈ రాజీప్రతిపాదనలకు అధ్యక్షుడు రెడ్డిగారి పాత్ర ప్రశంసార్థంగా పనిచేసింది. పల్లెటూళ్లలో మద్దతులు లేవని

సేకుటే యీ విధంగా పార్టీలలో తడి కొట్టుకోవడానికి చాలా వారాలనుకొని కలిపించడమే గానూ పార్టీల మేనది. రెడ్డిగారు చాలా కష్టపడినా అంటే నేనాలను. ఎక్కడో పనిచేసి కృషిచేత సేవలకు అనుమతి కోరాలని భగవంతుని కోరుతున్నాను. — ఒక రెడ్డియంకరుడు.

డింటుకూరు

24 తేదీ జరిగిన ఎర్రకోట ఎన్నికలలో ప్రజలపల్లె చంద్రారెడ్డిని, కారగినులో 5 ఎకరాల లక్షాంశం యింకా కారగినులో వుంటే లాభంలేదని గూడూరు ఎన్నికలలో తోడుకున్న బెజవాడ ఆదిశేషారెడ్డిని చోరాచోరి యుద్ధం జరిగింది. ప్రజల పల్లె చంద్రారెడ్డిగారికి 1084 ఓట్లు వచ్చి, అభ్యక్షుడు ప్రభువంశ ఆదిశేషారెడ్డిగారికి 944 ఓట్లు వచ్చాయి. అంటే 140 ఓట్ల మెజారిటీతో ప్రజల పల్లె చంద్రారెడ్డి గెల్చాడని, కమ్యూనిస్టు బెజవాడ ఆదిశేషారెడ్డి అక్షరాల ఓడిపోయాడని అధ్యక్షుని పక్షంలో 6 గురు, కమ్యూనిస్టు పక్షం వారు 5 గురు గెల్చారు. కమ్యూనిస్టులు డింటుకూరు తమదేనని కోరుతున్న జంభాలన్ని యీ దెబ్బతో తుడుచుకోవాలి.

సభ్యులు 1. రామి రెడ్డి లక్ష్మారెడ్డి, 2. చిరంజీవి కొండయ్య, 3. కాటం రెడ్డి శేషారెడ్డి 4. మాసే శేషయ్య రెడ్డి, మేకల రామలింగం, 5. వారిజాది విదవలూరు పాపయ్య యీ 6 గురు అధ్యక్షుని పక్షం వారు, లింగులింగు 2 వారెడ్డి పట్టాభిరామి రెడ్డి అనే ఒక్కడే కమ్యూనిస్టు పక్షం వారు గెల్చారు.

గండవరం

బుల్లూ శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారిని జమీందార్లకు సుబ్బారామి రెడ్డిగారిని 6 తేదీ జరిగిన పంచాయితీ ఎన్నికలో అధ్యక్షుడుగా శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారు 284 ఓట్ల మెజారిటీతో గెల్చారు. అధ్యక్షుని పక్షము 1. మాగుంట దళభరామి రెడ్డి, 2. మార్కొండ పిరాస్వామి 3. చాటుమియ్య సామెట్, 4. అయితో రామ మార్తెగారు, 5. పంతులూరు వెంకటేశ్వర్లు గారు. ప్రతిపక్షంలో కూమాడి రామలింగ రెడ్డి, కర్తం చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు ఎన్నుకోబడినారు. ఇతర పక్షాల విషయానికి వారివారి బలంబలాలూ చూచుకోవడం సక్రమ ప్రచారం చేయడం వాగుంటుంది గాని సకల రాజీయ ప్రయత్నాలలో ముగిసి బులంకా తీసుకోవడం మరీ తత్వాలను గుర్తించే కాంగ్రెసు ప్రయత్నాలైన బొమ్మ శేషారెడ్డిలాంటివాండ్లు గూడా యీ విధానం ఎర్రకోటలో సాకాశాది కులతర్కాలకు తగ్గించడం మాత్రం చాలా విచార తరచిన విషయం. మరొక విశేషమేమిటంటే పాత ఓట్ల ప్రెసిడెంటు ఒక ఓట్ల మెజారిటీతో సభ్యులుగా జయం పొందాడనేది. బుల్లూ శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారు యీ పాటికే



నేపాదులారాలో కమ్యూనిస్టులను ఘట పత్రంమైన డింటుకూరులో కమ్యూనిస్టు నేడించి అధ్యక్షుడైన

శ్రీ వుచ్చలపల్లి చంద్రారెడ్డి

కా రాచకోట గూడూరు కలయ్యవంతుడు పాత లండన్ సంతోషం అన్ని పక్షాలను కూడగట్టు కొని పంచాయితీలో ద్వారా ప్రజలకు సేవ చేసే కీర్తి ప్రతిష్టల సంపదన వాడే యీ విషయానికి సాధ్యత కలగుతుంది.

చిల్లూరు

కాటం రెడ్డి సేవారామ రెడ్డి గారు, పర్వత రెడ్డి చెంచు రెడ్డిగారి భార్యయ్యలను అధ్యక్షుడు కావడానికి పోటీచేస్తున్నారు. పలుకులలో సీతమ్మయ్య, చువ్వలలో పర్వత రెడ్డి గారు అన్న ఆధిక్యం కలిగి. శ్రీనివాసులు ముందుకు వుంటే మంచి మనుషులు తేసి కొని శ్రీనివాసుల పోటీచేసేవారు మంచిది. ఆమె న్యూజెంట్ల వరకు చువ్వల వున్నా. 16 లక్షల బాధా 1740 గ్రామాలు కలిగిన యీ చిల్లూలో ఒక్క శ్రీనివాసులు అధ్యక్షులు రాజుగా తేవడం విచారణం. పొలంల తగ్గింపు పూర్తిచేయడం, పోటీచేయడానికి ఆమెను ఎన్నుకోవడం ఉత్తమం. ఇతర మార్గంలేక సీతమ్మ, సీతమ్మ పక్షంలో గౌరవ ప్రతిష్టల తగ్గింపు, 8 లక్షల శ్రీనివాసులు యీ చిల్లూలో ఒక్క శ్రీనివాసులు అధ్యక్షులు అయ్యింది. — ఒక ఆదమింక

చామదల

కాళితోలాగా చామదల గ్రామం పంచాయితీలో ఎర్రకోట ఎన్నిక 2 తేదీ జరిగింది. 48 ఓట్ల మెజారిటీతో చంద్రారెడ్డి బాబు రెడ్డి గారు గెలిచారు. గెలిచిన సభ్యులు 1. పద్మావతి వెంకటేశ్వర్లు 2. సుమాధి వెంకటసుబ్బయ్య 3. బల్లెల చిత్తయ్య 4. గునుపాటి శాశి రెడ్డి 5. మక్కెళ్ల మంగి 6. మాజన శేషయ్యల వెంకయ్య గారు ఎన్నికైన అధ్యక్షులు గ్రామ ప్రజాసేవ పాటుపడతనని కోరయన్నాము. — పి. వి.

కందుకూరు
మహారాష్ట్రం తెలియజేయడాని యింకా యుద్ధం సాగిపోయింది. కాని మనీషులై కమ్యూనిస్టులను చువ్వల వాడు గిది కొండయ్య గారికి కల వదయం ఉన్నాడు. పోటీచేయడానికి కొండయ్యకి యెన్నుకొని గ్రామభివృద్ధికి పాటుపడతనని కోరడం మంచిది. కామ్రేడు పోటీచేయండి. — ఒక ఓంక.

మరి మెళ్ల

కాళితోలాగా మెళ్ల గ్రామం పంచాయితీలో ఎన్నిక 30.8.53 తేదీ జరిగింది. కాంగ్రెసు పక్షం విజయం గా రెడ్డిగారు పోటీచేయడానికి ఎన్నికైనారు. — ఒక ఓంక.

మా పంచాయితీలో
25-3-53 తేదీ జరిగిన ఎన్నికల్లో పోటీ చేయడానికి గిరివారు ఎన్నికైనారు. 1. అధ్యక్షులు చిల్లూరు రామచంద్రారెడ్డిగారు, సభ్యులు 1. శేషారామ రెడ్డి, 2. వాసెట్టి కోరెడ్డి, 3. కొట సుబ్బారాయణుల శ్రీనివాసులు, 4. జనమల వెంకటసుబ్బయ్య, 5. త్వరి రామయ్య 6. కొండూరు ముప్పారెడ్డిగారు (చిరమామిడి తేలం వై ఎల్ కె కృష్ణారావు ప్రాసెక్యూటరు మెం. జ. రె.)

పంచవర్ష ప్రణాళిక : శ్రీ గోపాలరెడ్డి

[గతవారం ప్రకటించబడ్డ వ్యాసంలో కొంతభాగం పొరపాటున తప్పిపోయింది. ఆ భాగాన్ని దిగువ యిస్తున్నాము: — నం. జ. రె.]
ఇంకొకటి ఆర్థిక ప్రణాళికను గూర్చి అవలంబించవలసిన మార్గాలను వివరించినా, మొత్తం ఆంకెలకు చెప్పలేదు. క్లెయిమ్ ఆంకెలకు ఉద్దేశించడం.
ఈ ప్రణాళికలోని ఆన్ని కనుబకలు గాఢం నైన మొత్తం రెండు వేల అరవై కోట్ల రూపాయలు.
కేంద్రీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వములు తమ రాబడిలో ఇందులకై వెచ్చించవలసిన ఆంకెలు తయారైనది 738 కోట్లు. ప్రభుత్వములే నడపవలసిన ప్రాజెక్టుల లాభములతో 738 కోట్ల రూపాయలు.
అవ్వలు, నేరుగు సర్టిఫికేట్లు, డిపాజిట్లు, పూర్తిచేయబడిన ఫండ్ మొత్తం కలసి 520 కోట్లు. రెండు వేల 125 కోట్లు. అంతర్జాతీయ బ్యాంకు, అమెరికా, కనడా, ఆస్ట్రేలియా. — ఒక ఓంక

శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయ సహాయార్థం

త్వరలో ★ ★ ★

కనకం - కేలంగి - నల్ల రామమూర్తి

బృందముతో

చీంతామణి

వివరాలు మరువారిం

వెండి కట్టుం రు 36 లు.

వెండి కట్టుం రు 36 లు. వెండి కట్టుం రు 36 లు. వెండి కట్టుం రు 36 లు.

వెండి కట్టుం రు 36 లు. వెండి కట్టుం రు 36 లు. వెండి కట్టుం రు 36 లు.

జమీన్దార్లు

10-4-1953 శుక్రవారం శ్రీ విజయ, చైత్ర బహుళ ఏకాదశి

విభజన కార్యకలాపాలు

రాష్ట్ర విభజన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి, కేంద్రం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

కాని మద్రాసు ప్రభుత్వం ప్రతి ఒక్కరినూ నియమించి కేంద్ర అధికారం కొరత పంపిస్తుంది అని భయపడకుండా ఉండండి.

అందుకై నిన్న మద్రాసులో జరిగిన ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీల కాసనసభల సమావేశంలో, రాష్ట్ర విభజనలో ఆస్తి అప్పుల సంపాదన కొరతను నివారించే విధంగా ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీల ప్రతినిధులకు ప్రాతినిధ్యమండలిని తీర్మానించబడింది.

అందుకై నిన్న మద్రాసులో జరిగిన ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీల కాసనసభల సమావేశంలో, రాష్ట్ర విభజనలో ఆస్తి అప్పుల సంపాదన కొరతను నివారించే విధంగా ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీల ప్రతినిధులకు ప్రాతినిధ్యమండలిని తీర్మానించబడింది.

రాష్ట్ర సమస్యల సంబంధించి మద్రాసు ప్రభుత్వాన్ని ప్రతినిధులు ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు ప్రతినిధులుగా నియమించబడినందున, వారు రాజకీయ సమస్యలపై తీర్మానాలు చేయవచ్చు.

అదేవిధంగా ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు సంబంధించిన అన్ని విషయాలూ ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు ప్రతినిధులుగా నియమించబడినందున, వారు రాజకీయ సమస్యలపై తీర్మానాలు చేయవచ్చు.

ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు సంబంధించిన అన్ని విషయాలూ ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు ప్రతినిధులుగా నియమించబడినందున, వారు రాజకీయ సమస్యలపై తీర్మానాలు చేయవచ్చు.

కావున ఈ కార్యకలాపాలకు సంబంధించి, కేంద్రం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

విభజన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి, కేంద్రం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

నాగిరెడ్డి ఉపన్యాసం

[మొదటి పేజీకొరవ] పత్రికా విలేజ్ లలో

తర్వాత ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు సంబంధించిన అన్ని విషయాలూ ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు ప్రతినిధులుగా నియమించబడినందున, వారు రాజకీయ సమస్యలపై తీర్మానాలు చేయవచ్చు.

శ్రీ మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్య గారు నూతన నాగిరెడ్డి గారిని కలసుకొని ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు సంబంధించిన అన్ని విషయాలూ ఆంధ్ర ప్రజాస్వామ్య పార్టీలకు ప్రతినిధులుగా నియమించబడినందున, వారు రాజకీయ సమస్యలపై తీర్మానాలు చేయవచ్చు.



చెన్నూరు వందాయితీ అధ్యక్షుడు శ్రీ శ్రీకిరెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి

ప్రకాశంపార్టీ షరతు!

[మొదటి పేజీకొరవ] అంటారు. ఆయన కాసనసభలకు కాదనుకొంటే ఈ అభిప్రాయం సంకీర్ణం గారి అభిప్రాయం కాదు. అందుకై కేంద్రం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.



మొదటి పేజీకొరవ శ్రీ మేనకారు గోపాలకృష్ణారెడ్డి

ధాని, మంత్రిత్వ శాఖలకు కార్యకలాపాలపై సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

పంచవర్ష ప్రణాళిక:

[5 వ పేజీకొరవ] న్యూఢిల్లీ నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సమావేశం 156 కోట్లు. ఇంకా లోటు వస్తుంది 655 కోట్లు. దీనిని అధికారులు వికేరించాలి.

నెల్లూరు పోస్టాఫీసుకు కొత్త భవనం కావాలి

మద్రాసు పోస్టల్ డివిజన్ డైరెక్టరు శ్రీ దాస్ శర్మ గారు యిటీకల నెల్లూరు వచ్చిన సందర్భంగా పోస్టల్ అధికారుల సలహా మేరకు నెల్లూరు పోస్టాఫీసుకు కొత్త భవనం నిర్మించాలి.

సహాయ సంపాదకుడు కావాలి. మా పత్రికలో పనిచేయుటకు ఒక సహాయ సంపాదకుడు కావాలి. విద్యార్థులకు - అనుభవములేటి దరఖాస్తులు పంపవలెను.

హుండి భూముల కొత్త యాలం నోటీసు

శ్రీ కేదగిరి లక్ష్మీనరసింహస్వామి (వరకీమణులు కొండ) వారి బ్రహ్మోత్సవ కార్యక్రమాలలో యాత్రీ కులకలన రాజకు కార్యకలాపాలకు సంబంధించి, కేంద్రం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

తెలంగాణ ప్రభుత్వం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాటి సూచనలు ఉంటాయో తెలియజేస్తున్నాము.

నెల్లూరులో మిద్దెయిల్లు యేలం

నెల్లూరు మునసబు కోర్టులో E. P. 46 of 1953. O. S. 451 of 1951 వగరకంటి ర. X నాయకులు తెల్లీ - వారి కందాడై సుపరీ కుమారయ్య గారు ప్రతినిధులు.

జమీన్దార్లు చందా

వందేత్తరచందా రు 6-8-0 అర్జునచందా 3-4-0 విడి ప్రతి 0-2-0

న బరసనూలు దొరకును
పుదుకోట లెక్కయిల్లు లిమిటెడ్
(ప్యాక్టర్ - సమసనముద్రాం,
తెలుచిటిల్లా) వారు
నెల్లారులో

236 చాకలివిధియందు
తమ సూలును అమ్ముటకు 1-4-1953
తేదిన దిపోను ప్యారంబించారు.
20, 30 సంబరు సూలు
అమ్ముటచున్నది.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)
(Trade Mark No 154754)
మామందు ఆమోషంగా పనిచేస్తుంది.
ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ములవిముక్తి చేస్తుంది
దిగులుపడవలదు. వారంమందు రు 7 లు.
బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేవలం కమాలు) నెల్లూరు.

జవీన్దార్ రద్దుచట్టం
(నిస్తుతగృహల చట్టంతో కలిపి)
ప్రాకార్య ఆద్యక్షులు: శ్రీ ఆర్. వెంకట
సుబ్బారావుగారి వ్యాఖ్యానంతోటి.
కల: రు 1-0-0, పోస్టల్ కేసు.
జమీకరైతు - నెల్లూరు.

In the Court of District Munsif of CHITTOOR

O. S. No. 353 of 1951.
D. Varadappa & others -Plaintiffs
Unnamali Ammal -Defendant.
వాడులు పై నూటును అందలి ఆయకులు
దావల ఫరమున దాఖలుచేయుటకు ఒకటివక
దాఖలుచేసియున్నారు. యెవ్వరికైన యే దైన
ఆక్షేపణలు వున్నయెడల 28-4-1953 తేదిన
ఆక్షేపణచేసికొనవచ్చును.
—వి. కె. వరదాచారి - ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
O. S. 67 of 1944. E. P. 347 of 1952
పమిడిపాటి చెలవతిరావు
పమిడిపాటి లక్ష్మీనరసింహారెడ్డి
—ప్రతివాదులు.

నెల్లూరుడిస్ట్రిక్టుకోర్టులో, నెల్లూరు సబ్ రిజి
స్ట్రారులో చేసిన, నెల్లూరుట్రైబునల్ 17-వవార్డులో
యా వెంబలతోని సైబల్ డిక్రికి సంబంధించిన
ప్లాజు ప్రకారం ప్రతివాదులకు రాబడిన
నె 163/11 రు 10 యిండ్లు - భారీస్థలములు
వాడులు:- [కూ] నూరంబా: దొడ్డి, యిల్లులగై
రాలు [ద] సంబంధి [వ] వాడులతోలాకు
యిండ్లు, భారీస్థలములు [క] పోలవరపువారి
సూదు, యీ వార్డులలో యుండి వెంబటిండ్లు
పుమాకు ఏడున్నర అంగణములు, సుండు, దొడ్డి,
యింటిముందరయింటి భారీస్థలములగైరాలు
పుమాకు ఏడున్నర అంగణములు, యీ వెంబరు
లోని ప్లాజు దాఖలా ప్రతివాదులు తాలూకు
వాక్కు బాధ్యతలు యాకట్టు, యిండ్లతడుగు,
గోడలు, వైకపు, చ్యారబంధములు, కల్లులు
కస్తాలు నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో 20-4-1953
తేదిన లిపోరంగముగా యేలము చేయబడును.
కోర్టువాకు నిర్ణయించిన మొత్తము
రు 2000-0-0 లు.
—పమిడిపాటి చెలవతిరావు,
వాది.

సిద్ధమఖరద్దుజం
శిఫుస్కులనం ఆపి, క స్కు, కడుము,
గుంజులు పోగొట్టి మంచి ధారువుక్కి చలం
కట్టి మటకు 10 కోలాలు కుండు ఖరీతు
రు 11-4-0—డాక్టర్ రత్నంసన్ను
మెడికల్ కార - ములకేట రిలింగ్స్,
ప్రాచ్యారాద్.
కావలసినవారు కైకం ముందుగా మా పత్రము

కుమ్మ - బొల్లి
సుఖరోగిని చికిత్సాపుణులు
కేటరాం - తిరికె
రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డు]
H.O గోపాలపురం-(కూర్మగోరాలిటిల్లా)
(వయా—కేటరాం)
బ్రాంచి :- కాపువీరి-నెల్లూరు

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
E. A. 495 of 1952. O. S. 21 of 1948
(3) కన్నా వెంకటేశ్వరరావు, పాకె - తరం
Xలు (4) ఆ కిన్లరావు, పాకె - చందన,
గొడుగుపేట (7) ఆ మహాలక్ష్మమ్మ, పాకె,
ఆటపాకి, కైకలూరుతాలూకా - వారులు.
(1) ఆరోపణ వందరాబాలువాయుడు 1952
... —ప్రతివాదులు.
యా వెంబరు వారంటు అమ్ముకోకి 3, 4, 7
వార్డుకు పోతువునోటినులు, వాడునోటినులు
వారి కాలండున పేరులతోకి ప్రతివాదులయవలసి
నదిగా కోర్టు వారు వుత్తర్వీ చేసియున్నారు.
ఇందుకు మొదల ఆక్షేపణలను 15-4-1953
తేదీ వరకు 11 Xలకు పై కోర్టువారి యెదుట
తెలుపుకోవలెను. —డి సుబ్బావ్యాజ్యం,
(డిక్రీనోల్డు) ప్రతివాది ఆద్యక్షుడు.

యలమంచిలి డి. ము. కోర్టులో
O. S. 64 of 1952. E. P. 40 of 1953
మేదపురెడ్డి ముసలయ్య ... —వాది.
తంతువురెడ్డి కొండయ్య —ప్రతివాది.
యా వెంబరులో జప్తు కాలదిన స్థిరాస్తులు
విక్రయ ప్రతిబంధ వరకులు నిర్ణయించుటకుగాను
18-4-1953 తేదీ వాయిదాచేయబడినదిగాను
సదకు ప్రతివాదిగల ఆక్షేపణలు తదకు తేదిన
వరకు 11 Xలకు పై కోర్టువారియెదుట తదవి
చేసుకోవలెను.
—డి సోమసుందరం, వాది ఆద్యక్షులు

విజయవాడ సబ్కోర్టులో
S. C. 4 of 1953.
పంజా మల్లయ్యగారు ... —వాది.
బొంబాయి సిల్కు వాపును ప్రాప్తియింకర్
విశ్వకాథస్థంకును ... —ప్రతివాది
యా వెంబరువాది యా ప్రతివాదిమీద దావా
చేయగా 15-6-1953 తేదీకి నోటిసు నిమిత్తం
వాయదా చేసివారు. కావున సదకు వాయిదా
కోలా పక్షులు 10 Xలకులకు పై తెలిపిన కోర్టు
వారియెదుట చోడరై ఏమీగా ఆక్షేపణలను
యెదల తెలుపుకోవలెను. తేదిన ప్రతివాదిని
ఎత్తుపార్టీచేసి ప్రతివాది కోర్టుకునే తీర్మా
నించబడునని ఇందువలనంగా తెలియపర్చడ
మయినది.
—వి. వి. వి రామబ్రహ్మం,
వాది ఆద్యక్షులు

ఇనాంరైతులపట్ల నిరాదరం

(2 వ పేజీ కొరవ)

సవరణలెల్లు అనే బుట్టబొమ్మను కయ్యాకు
చేసింది యీ బుట్టబొమ్మ ఆ దయ్యానికి కర్ణం
బంధువు. ఆ దయ్యం కైకుల కార్యకలాపాలతో
వాక్కులను కలపడముఖంపై యీ బుట్ట
బొమ్మ కయ్యాకు వాక్కు - కయ్యాకుయెదు
టుంది కైకు అనే బుట్టబొమ్మను కదలి కైకు
లను కలపడముఖంపై వారు. యీ బుట్టబొమ్మ
లగా వ్యాయంగా చేయవలసింది కెక్కా 3 (2)
డి సవరణ యీ సవరణ లెనే కయ్య కైకు పు
చట్ట సవరణ అవసరంలేదు. కైకులకు రక్షణ
కల్పించు. అసలు వ్యాధికి ముందు యిక్కడందా
యా వ్యాధి హెచ్చుకావడానికి కావలసినవై
ఆహారాన్నియిస్తే కోకి చాడంకో ఆకర్షణం
లేదుకదా?—

ఆంధ్రరాష్ట్రం వస్తూవున్నదిగా! ల్యాండు
రివియ్య సర్వారాలెల్లును ఆ కరణంలే మన
ప్రభుత్వం ప్రకటించేటట్టు చేయవచ్చుంది. యీ
కయ్యకర్ణంపుచట్టం సవరణ లెల్లునూడా పూర్తి
కర్ణంలేవున్నది. అయినప్పటికి దీనినూడా
పోసి మన ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి కదలి
చేయవలదా? కైకులకులకు పూజనకుటకు
లదులు కైకులకులకు మార్గాలను అక్కడించ
డంలో ఉమ్మడి ప్రభుత్వానికి యెక్కడలేని
వొందర యెదుకోద్దించి? కర్ణంకాళ
పట్టణం జిల్లాలోనే పు మా రు 1600 వ. కల
ఆగ్రహార గ్రామాలున్నవి ఆ కైకుల కయ్యలు
ఘోరంగా వున్నవి. ఘోరములలోగొంపులు,
ఆకల జప్తులు, విరాయితి వాక్కులు మాయమ
వడం విరివిగా జరుగుతున్నవి. యిట్టి
కయ్యలకుండి కైకులను కప్పించడానికి కెక్కా
3(2) డి ని సవరణ చేయవలసింది బకాయిలతో,
హెచ్చు కయ్యలతో కైకులవద్ద నుండి సాము
కయ్యా చేయవలసి వట్టాన్ని సవరణ చేయుటకు
మన ప్రభుత్వంయిచ్చించడం ఘోరకార్యము.
పున్నదయ్యాన్ని కలపం చెయ్యాలిగాని దానికి
కోడుబుట్టబొమ్మను కయ్యాకుచేసి కైకులను
కలపం చేయడం కార్యముగాలేదు. యీ
దయ్యానికి ఆహారాన్ని సుపాదించి వెట్టటానికి
యా బుట్టబొమ్మను మన కర్ణం మెంటు సిద్ధం
చేసి యిలాకి 6, 7 బస్తాల ధాన్యమాపేదా
కయ్య చెల్లించవలసింది. యీరేటు వోప్తున
Xకి 6 సుకర్పరాలకుండి చెల్లించవలసింది.
అంటే పై తెల్పిన దయ్యంలవల యెక్కేటుకాని,
ఆగ్రహార కైకులకు ఒకయెక్కరం ఘోమివుంటే
ఆయితోకి 6 బస్తాలు చెల్లిస్తావుంటే, యిప్పటి
కయ్యకులట్టి సంకర్పరానికి రు 150-0-0 వొ
6 సంకర్పరాలకు రు 900 0-0 లు చెల్లించ
వలసినట్టుంది. దానికి కారణం వాకయెక్కేటుకు
కయ్య కయ్యంపుచట్టం కర్ణించదు. కాబట్టి కర్ణం
మెంటు బుట్టబొమ్మ విక్రయం యెట్టికో
గ్రహించండి దయ్యాన్ని మించివీ బుట్ట
బొమ్మ.

కెక్కా 3(2) డి లోపభూయిష్టమైనదనిన్ని
ఆ కారణమున వెంబడి తిమ్మలవల లక్షలకొలది
కైకులు జిరాయితి వాక్కులు కోల్పోవుకూ
వున్నారనిన్ని, లోలాన్ని సుదేయమని ఆగ్ర
హార కైకులు మొరవెట్టుకొనుమావున్నారు.
ఈ దయ్యాన్ని మావుమావీ కైకు చెల్లించవలసి
వచ్చేకయ్య లమాకోర్టిగావుంటుంది. ఈకెక్కాను
సుదేయ్యా కయ్యను చెల్లించవలసినదని దానికి
లదులు X వర్షం మెంటు యెమిచేస్తున్నదో
ఒకసారి చూడండి.

కోగడ కర్ణం మెంటువారు అనే ఆగ్ర
హార గ్రామాలను యెక్కేటుగా యెంచి కయ్యను
కయ్యంపుచేసి కైకులకు కొంత మెంటుచేసివారు.

కెక్కా 3 (2) డి లోపభూయిష్టమైనదనిన్ని
యీ బుట్టబొమ్మను సుపాదించి కయ్యంపుచేసి
యా గ్రామాలను సుపాదించి యెక్కేటు అని
యెంచినది కయ్యంపుచేసి. కయ్యంపు
కావని ప్రాకార్య తిమ్మయిచ్చించడం పూర్వం
కరనే పూర్వపుకయ్యంపుచేసి బకాయిలతో
కయ్య చెల్లించమని కయ్యకర్ణంపుచట్టం సవరణ లెల్లును
స్పష్టించడం బహు ప్రయోజనం. ఆంధ్రరాష్ట్రం
యేక్కేటుఅయ్యెక్కరం యీ బుట్టబొమ్మను
అవగా కయ్యకర్ణంపు చట్టం సవరణ లెల్లును బయ
టుకు కదలి వెట్టవచ్చును. కెక్కా 3 (2) డి
అనే దయ్యాన్ని సుపాదించడానికి కయ్యం
మాలి, కోర్టులకోపున్న ఆగ్రహారముకయ్య
విచారణకాకుండా ఆపబడాలి. ఇట్టి కార్యము
మైన ప్రకారమున మునుకు కయ్య ప్రభుత్వం
చేయవలసివుండగా సుపాదించు సవరణ అనే
సాకుతో కైకుల గొంతులను కోయడం
కార్యముగాదు. కర్ణం మెంటు చెప్పి సుపా
దించు సవరణలె ఉదాహరణ చూడండి: కెక్కా
3 (2) డి లోపభూయిష్టమైనదనిన్ని ఈ కెక్కాను
బట్టి ఒక ఆగ్రహార గ్రామం యెక్కేటుకాదు
అని తిక్కవచ్చింది, అవకాశం. కోగడనే
కర్ణం మెంటువారు ఒక గ్రామాన్ని యెక్కే
టుగా సుపాదించి కయ్యకర్ణంపు కైకుకు కయ్యక
జిరాయితి వాక్కులను కయ్యకర్ణంపు కయ్య
లవల అట్టివాక్కులు సుపాదించడం ఆంధ్రప్రదేశ్
సవరణలెయాలి అవగా కయ్యకర్ణంపుచట్టం
పోయియున్న కయ్య హెచ్చుకావడానికి వాక్కు
వాక్కు-ఆగ్రహారములకువున్నట్లు సవరణలెయాలి.
అసలు కెక్కామాపు మయ్యకర్ణంపుచేయవలసి
కోగడమాపుంటే సుపాదించు సవరణలె అనే
సాకుతో యీ సవరణలెల్లు తెచ్చి కైకుగొంతు
కోయడం యెంత ఘోరమా విచారించండి.
ఆంధ్రరాష్ట్రం కర్ణంపుచేయవలసి యీ సవరణలెల్లును
ఆంధ్రప్రదేశ్. అన్ని పార్టీలవారు యీ విషయ
ములో యెక్కువై యీ సవరణలెల్లు వుపసంహ
రించబడకుంట్లు ప్రయత్నించాలి. రంగా సంకీర్ణ
రెడ్డిగారలు యీ విషయంలో కాగ్రహారలెం
చాలి. కైకులను ఈ ప్రయోజనంండి కాపాడాలి.

మంఖ్యవార్తలు

(12 వ పేజీ కొరవ)

విక్రయకార్యముల ప్రధాన కార్యకర్తగా
స్వీడన్ ప్రతినిధి మామర వెల్లెడ్ నియమించ
బడ్డాడు. దీన్ని కయ్యనూడా ఆహ్వానించడం
విశేషం.

+ + +
కేంద్రీ వాణిజ్యకాళ కార్యకర్తగావుండిన
ఎన్. వి. వెంకటాచలం (వి. సి. ఎన్)లంకా
తీసుకున్నాడని ఆలోచించబడి, 26 తేదీకుండి
విచారణ జరుగుతున్నది.

+ + +
అమెరికా రాజువారి ఎస్టర్ వాక్కు కాయను
ఫోర్టరీచేదాదనే కేరంబాకుబట్ట 'బ్లిట్' సంపా
దకును కరంజయ్యపై కేసు దులాభికావని
కోర్కీచేయబడింది.

+ + +
వెల్లువెట్టి సంపాదించిన ఎక్సెల్
యంకాలెల్లు Xకి 31 తేదీ పార్లమెంటులో ప్రకట
నెట్టబడింది. అనిర్ణయించినాకులంబుల
కుల విషయంలో 30000, ఇతరకాళ 75000
యావాయిలు కిట్టమైన మినహాయింపుగా
వుండాలని ముందరించింది. వివరాలు కర్ణంకి.



కస్తూరి శివరావు

పాడిన ఆరుపాటలు పేక్షానిలకు చాలలేదు.
మూడు చీటిలలో కోరిన 30 పాటలు
పాడివుంటే కొంత సంతోషం!



మాధవపెద్ది సత్యం

'మేమంతా తెలుగువలం, ఏమైనా
సహించజాలం...' అని జాగ్రత్త
కల్పించాడు తెలుగువారికి!



వి. నాగేశ్వరరావు

నాగేశ్వరరావుగారి కమ్మనికంతం ఆటవిక
ఏరలో ఎంతరాణించింది! పాటలసాక్షాత్క
కొంత వాగుండవలసింది.

ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయవలసిన మొదటికార్యం!

—హాస్యనటునాదురీణ కస్తూరి శివరావుగారి అభిప్రాయం

హాస్యనటునాదురీణ శ్రీ కస్తూరి శివరావు,
5 వేది కస్తూరిశేరి పారిశ్రామిక విద్యాలయ
సహాయకర్త అగిన 'చాచా' ప్రకర్షణలో
పాల్గొనుటకు వచ్చిన సందర్భంలో, 6 వేది
పుడయూ ఆమీకాలేఖ కార్యాలయానికి విచ్చే
శాడు.

మాటల సందర్భంలో ఆంధ్ర రాష్ట్ర
ప్రభుత్వంపై వెంటనే శివరావు యిలా
అన్నాడు. "ఆంధ్రరాష్ట్రం అవలంబించిన వెం
టనే ప్రభుత్వం చేయవలసినవి, పోలీసుకాని
స్టేబులుకు వంద రూపాయల జీతమిచ్చి చట్టా
లకు పటుకరంగా అమలుజరపాలె" ఇది శివ
రావు ఆకాంక్ష! మీరు యిలా అంటున్నాడు,
యీ ప్రకటన చూడగానే, కమ్యూనిస్టులు
మిమ్ము దుయ్యలడకాదుమీ!" అని ఒకరన
గానే - "ఎవరు ఏమి విన్నవించినా, చట్టం
కరణంగా అమలుజరపవలసిందే. దానికి
పోలీసుకాని స్టేబులుకు మంచి జీతమిచ్చాలి.
మంత్రులు అధికారంలో వుండవచ్చుగాని,

అనుకున్నా కాకపోతే పోలీసుకాదు డీ!"
అని అన్నాడు శివరావు.

ఆంధ్రరాష్ట్రంలోని తెలుగులకు గాన,
మద్రాసులోని ఆంధ్రులకు ముఖం గా వుండే
రని శివరావు అభిప్రాయం. "ఆంధ్ర రాష్ట్రం
ఎవరికేమియోగమంది? ప్రకాశం పురులు,
ఆచార్య రంగలాంటివారికేమి మనలాంటి
వారికేమింది?" అంటాడు శివరావు. ఆంధ్ర
రాష్ట్రం ఏర్పడ్డ తర్వాత, రాజగోపాలాచారి
గారు మద్రాసు ఆంధ్రులకు తెలుగులన్నా
ఎక్కువ సౌకర్యాలు కల్పించేయగలడని శివ
రావు ఆశ! ఆంధ్రరాష్ట్రం వేరయినతర్వాత
తెలుగు సినిమా సంస్థలు ఆంధ్రకేకాని! కరలి
కస్తూరి అని ప్రశ్నించగా " ఎందుకు
రావాలి? తెలుగు సినిమా పరిశ్రమకుగాని,
సటీనటులకుగాని ఆంధ్రకేకలోకంటే, మద్రా
సులో వుంటేనే ఎన్నో లాభాలున్నాయి,
మంచి భవిష్యత్తువుంటుంది. తెలుగుచిత్రాల్లో
వటిస్తే కత్తుల దుయ్యిస్తాడు. అదీ ప్రాధికా
ముట్టదు. ఇక తమిళచిత్రాల్లోనూ, ఎక్కువ
మెల్లమీగానీ, వెంటనే జరిగిపోతుంది.
పరిశ్రమ వివయంలోనూదా యింతే. తెలుగు
చిత్రాల తమిళ ప్రతి తమిళనాడులో లాగా
పోతున్నాయి" అని అభిప్రాయం తెలియ
చ్చాడు శివరావు.

ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు

లితోప్రింటింగు
అన్ని రకముల అచ్చుపనులు
అందముగా చేయబడును.

**శాస్త్రీయమైన
బృంగామలకతైలం**
కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు.



పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
పిల్లల లివర్ ఓ స్టీసు వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టరు విశ్వా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, దక్షిణమడవిది - మైలాపూరు - మదరాసు 4. ఫోన్ 253254 క.
క్రాంతి: 7, సారంగపాణిలోనిల కూర్చుండి - గుంభకోణము.
అన్ని మందుల పావులలోను దొరుకును

రెండు పాటలు

(ఇది ఉగాది సంచకకుగా వుద్దేశించబడింది
గాని, నకాలంలో చేరనందున ఆందులో
ప్రచురించలేకపోయాము. -నం. బ. ౨.)

ఒకటి
ఆకాశవిధిలో ఎన్నితారకలో
అణగారే మనసులో అన్నికోరికలు
బాలిగలి పొగమంచు కన్నీటిధార
బలబలాకారేమీ మింటిధువతార
—ఆకాశవిధిలో.....

చదలేటితీరాన ఎన్నిమేఘాలో
చెలరేగే మనసులో అన్నిభావాలు
తొలిసారిచూపే కడసారిదాయె
వేసారివేసారి ఆశకడలేరే
— ఆకాశవిధిలో.....


నిలాలనింగిలో హరివిల్లువిరిసి
ఎన్నివర్షాలో అన్నిప్రణయాలు!
ఏడాదికొకసారి హరివిల్లువిరిసి
ఆనాడు కులికెను నీమనసుమురిసి!
—ఆకాశవిధిలో.....

ఈమధ్యనే ఇక్కడ ఆకలి
శతదినోత్సవం చేసుకొంది.
దాహానికమట్టుకు
యాభయోర్కాబ పండుగ.
ఈబాధపడలేక కొటకెదురుగా వీచిలో
ఎత్తున ఎగిరే బావుటాసాక్షిగా
ఎండిపోతున్న చంద్రుడుకాస్తా
మజ్జుచాటయ్యాక
గుటుక్కుమంది - ఎవరంటే
వించెప్పను ఒకప్రాణి.
చెంపకాయ కొట్టనట్టు -
చెట్టుతకెరటం విరిగితే
చెల్లాచెదారంతోపాటు
కొట్టుకొచ్చింది శవం
నరే ఈకథకేంగాని—
కెరటంతే కొట్టుకొచ్చినకీరటం
ఇంపరియల్ బ్యాంకిలో
పడ్డు మొదలెట్టింది
ఇనకమటాక్కుమటుకూ ఎగ్గెట్టింది.
చాలాఉందిలేకథ- రేపురాత్రిచెప్తా-

రక్తవృద్ధికి
పటుత్వమునకు

సరముల **బ్లడ్-టోన్**
దివ్యసాయనము

రక్తమును
శుభ్రీకరించి
బలమును,
భావుష్టిని
కలిగించును.
8 టెస్టుల సీసా
రు 3-4-0 టె



మోడర్న్ సార్కశి
బెజవాడ

రెండు
లెంపకాయ కొట్టనట్టు
లేచిపడ్డాది ఫేవ'ద్ద కెరటం!
దానిమీద స్వారిచేస్తూంది
దారితప్పిన పా'తకీరీటం!
మొగలాయీసామ్రాజ్యంలా
వడ్డాదాకెరటం?
మూతిపళ్లు విరిగితే వెంటనేకీరీటం
గువాపింకువాపాపులో కట్టించుకొందిపళ్లు
పళ్లంటే కట్టించుకొందిగాని
మానవ్రెండిబళ్లు
నరే ఈకథకేంగాని—
మన్నడిదగ్గర రోడ్డువార
సంసారంచూశావా?



నీత్య: చిలిపిచెప్పలేగాదు చక్కని శాస్త్రీయ నృత్యాలగుడా చేయగలనని నిరూపించింది.



జయలక్ష్మి: ఈమె భరతనాట్యంకంటే గూడా, ఎంకిపాట ఎంత బాగున్నదన్నాడు ప్రేక్షకులు.



పద్మ: మధుర కంఠంతో ప్రేక్షకుల మెప్పుపొందిన చిరంజీవి. మంచి భవిష్యత్తువుంది!

నెల్లూరులో సినినటీనటుల సృత్య, గాన, వినోద ప్రదర్శనలు

5 వేదిక కమ్యూనిటీ పారిశ్రామిక విద్యాలయ సహాయార్థం సినిమా నటీనటుల సృత్య, గాన, వినోద ప్రదర్శనలు కమ్యూనిటీ కేంద్రం వద్ద గాన, నీతుల విందుగా, బృందానుభవకరంగా జరిగాయి.

శివరావు, శివరాం, పి. శాగేశ్వరరావు, మాధవవెద్ది సత్యం, దయాల్ సరక, సీత, జయలక్ష్మి, పద్మ, ఆర్కాష్ట్ర మొత్తం 25 మంది వచ్చారు.

శివరావు, శాగేశ్వరరావు, మాధవవెద్ది సత్యం గానం పాటలు పాడారు. సత్యం తెలుగు ప్రజలను ముగ్ధులను చేసిన పాటలు చాల బాగున్నాయి. శాగేశ్వరరావు కంఠం మధురంగా వుండి, ప్రేక్షకులను ముగ్ధులగా మించింది. శివరావును ముప్పయి పాటలు పాడమని మూడు వీటిని పంపారు! కాని ఆరు పాటలు పాడి సరిపెట్టారు. 'బాలరాజు' మూలంగా ప్రసిద్ధి చెందిన శివరావు బలరామయ్య గారికి కృతజ్ఞత తెలుపుతూ, ఆ చిత్రంలోని ఒక పాట పాడారు.

దాన్లు డైరెక్టరు దయాల్ సరక నేటగాని సృత్యం విజ్ఞుల మెప్పుపొందింది.

జయలక్ష్మి శాస్త్రీయ నృత్యాలకు, ఎంకి వదం ప్రేక్షకుల మన్ననల నందింది.

సీత చిలిపివారి నీ నీ మా ప్రేక్షకులకు తెలుసు. కాని శాస్త్రీయ నృత్యంలో గూడా పానదీనదని యీ ప్రదర్శనానికి వచ్చినవారు తెలుసుకున్నారు.

పద్మ చిన్నదేగా, మంచి భవిష్యత్తు వుంటుంది. ఆమె కంఠం రసజ్ఞుల అభినందనలను దుప్పడి.

శివరాం కూర్పు రామానుజం శాస్త్రీ గూడా, కర్ణులర్ పాత్ర ప్రేక్షకులకు సచ్చింది.

ఈ కళాభివృద్ధికి పాల్పాటు వారికి పారిశ్రామిక విద్యాలయం కరవున బీ రెలవాడ గోపాలరెడ్డి గారు సహాయ ప్రతాప సమర్థియై వుచితంగా వచ్చి విద్యాలయ సహాయార్థం ప్రదర్శనాన్ని చ్చినందుకు వారికి ధన్యవాదాలు.

వేలేటి శివరాం మాట్లాడుతూ, యిలాటి కంఠం సహాయార్థం ప్రదర్శనాన్ని ముటుకు తామెప్పుడూ సిద్ధమేనని, ప్రజాసేవ కోర మహాభవని అన్నారు.

విదేశాలకు సూర్యకుమారి గుడ్ పిల్ విషక!

కర్ణాటక - మైసూరు సూర్య కుమారి ఆమె శాఖానికి మనశోమంచి ఒక కల్పరత్ గుడివిల్ మినకానీ తీసుకు వెళ్ల బోతోంది. ప్రత్యేకంగా ఆమె శాఖానికి వచ్చిన ఆహ్వానాన్ని అందుకునే, సూర్యకుమారి ఇంకా తన పాఠశాలను గావిస్తోంది తెలుస్తోంది. భారతదేశం నుంచి బోయోతున్న యీ గుడివిల్ మినకా; ఆమెకి, భారత దేశ ప్రజల్లో పోజువ్యాన్ని, సహాయాన్ని, కళాపటి మనీ పెంపొందించగలదని చాలామంది విజ్ఞులు వూహా గానూ భావిస్తారు. భారతదేశంలోని మంచి ఉన్నతస్థానాన్ని అందుకున్న చేస్సోన్ లోను, మ్యూజీషియన్స్ కోనూ, ఆర్టిస్టులకోనూ, రచయితలకోనూ - ఈ కల్పరత్ గుడివిల్ మినకా ఏర్పాటు చెయ్యబడుతుందట ఆమె కి డేయిలుకి సచ్చింధంగా - ఈ గుడ్ పిల్ మినకా కార్యక్రమం తయారు చెయ్య బడుతుందట. సూర్యకుమారి ఆధ్వర్యాల ఆమె రికార్డుల కోసం ఈ కల్పరత్ గుడివిల్ మినకా 'మంచిని' సాధిస్తుందని నమ్ముతారు.

యన్. టి. రామారావు కొత్త యింటి ప్రవేశం

ఈనెల ఒకటవ తేదీ ఉదయం ఆంధ్రాప్రదేశ్ యన్. టి. రామారావు కొత్త కొత్తయింటికి గృహప్రవేశ మహోత్సవం జరిగింది. సినిమా వర్గానికి చెందిన కుటుంబ ఇంకా పాల్పా న్నారు. శివరావు, శానకి, తాతినేని సూర్య ప్రకాశరావు, యోగానందం, పి. శాగేశ్వర రావు, కృష్ణకుమారి, అన్న రామ, మ్యూజిక డైరెక్టర్ టి. వి. రాజు, ఆదిగానం వారెండరో వచ్చిన సనమ్యులనందరినీ రామారావు చందన తాంబూలాది సత్కారాలు చేశారు. కొత్త యింటిలో అందరికీ 'శివీ' తినిపించారు. కొత్తయింటిని చూసి అందరూ బావుందని మెచ్చుకొని భోజనాలు చేసి, కలుగల సమయం వరకూ కలిసిపోయారు.

'బలవంతం వెళ్లి' ప్రారంభోత్సవం

వైద్యుల ర మ డా రా వు దర్శకత్వం కింద వెలుగులోకి రాబోతున్న 'బలవంతం వెళ్లి' చిత్రానికి ప్రారంభోత్సవం మొన్న మొన్ననే సికింద్రాబాద్ లో జరిగింది. సినిమా ప్రారం భోత్సవం జరుగుతూ ప్రొడ్యూసర్, డైరెక్టర్, షిక్షర్ అవుతున్న జర్నలిస్టు రమణరావుని అభినందించారు. శాగేశ్వర గారు మాట్లాడుతూ రమణరావు "వెంచర్" ని మెచ్చుకున్నారు. ఇది బొంబాయి క్లబ్ హౌస్ లో తయారయే తెలుగు చిత్రం.

హిమచ్ఛాదిత సాగరం

ఈమధ్య సోషియల్ రివ్యూలో 'హిమచ్ఛాదిత సాగరం' అనే చక్కని చిత్రం ప్రదర్శించబడి ప్రేక్షకామోదాన్ని, విజ్ఞుల అభిమానాన్ని, అందుకొంది. జంతుజీవితం గురించి, ఇదివరలో ఎన్నో చిత్రాలను నిర్మించిన జ్ఞానీ. నిర్దేశకంగా కనిపించే ప్రాంతాలలో గూడా తీవ్ర సాభాగ్య గరిమ ఉందని చాటిచెప్పడానికి. ఈ చిత్రాన్ని నిర్మించి చూపించేడు, మంచుమడు ప్రాంతం అయిన ఆర్కాటిక్ అగాధ సమస్త జలజంతుల్లో సంవసించే వివిధ జీవాల తీవ్ర విశేషాన్ని సాదృశ్యంగా చూపించడమే మనగా పెట్టుకుని ఈ చిత్రం నిర్మించబడింది.

సమస్త గర్భం లో ఉన్న ఆకువచ్చని శామ దగ్గర నివసించే జలచరాలయిన వీరూ, చేపూ, స్టార్ చేపూ, మొదలైనవాటిని మనం యీ చిత్రంలో చూడవచ్చు. దొంగల్లో మాచే భయంకరమైన తోడెలుచేప; వక్షత్రాన్ని పోలిన 'వీటినియా'; అశాభ అయి దుఃఖించే సీల్ చేపిల్లి, మొదలైనవన్నీ చక్కగా చిత్రం చదివారు.

సహజ వాతావరణంలో తియ్యబడిన యీ చిత్రం - యుగయుగాలుగా జంతుజీవితాను రీతిల్ని భద్రంగా దాచి ఉంచుతుంది. ఇది చక్కని తీరకాస్త్ర భాగోలికి చిత్రం.

ఇలాటి విజ్ఞానకాస్త్ర విషయాన్ని తీసి భద్ర బరచుకోవడం - భవిష్యత్ కాస్త్ర చిత్రానికి ఎంతో దోహదం అవుతుంది.

మనదేశంలో గూడా, ఇలాటి కాస్త్ర సంబంధ

మైన చిత్రనిర్మాణానికి కృషి జరగాల్సివ అవ సరాన్ని గుర్తించి - విశ్రాంతి ఇంకా భూమి కంటే ఎంతో బావుంటుంది.

★ త్రాజాకలం ★

● శ్రీధర్ కి దబ్బయ్యవ్వని కారణంకల్ల కృష్ణవేణి చిత్రాల్లోంచి ఆ యన విరమించు కున్నారు.

● అర్. అర్. ఫిలిమ్స్ వారు తమ పాంఘి కాన్ని నిర్మించడానికి కావలసిన తరంగాన్ని మెల్లిమెల్లిగా కూర్చుకొంటూ, మందడుగు నేర్చుకుంటు తెలుస్తోంది.

● జంపన అండ్ సంచీ ప్రాడక్షన్స్ ఆఫీసులో మొన్న మధ్య పీకాతి - శ్రీ వి. యన్. రెడ్డి మీదకి రెయ్యాయి దాడి జరి పాయి. భూర్ వి. యన్. భయపడిపోయి, రోడ్ మీదకి దూకి ఆంజనేయదండకం కనిస్తేనే కాని భయం పోలేదట. బొంబాయి కేం కెమెరామేన్ మీద మైద్రాన్ రెయ్యాయి దాడి చెయ్యడానికి కారణం - ఆ యన రైటింగ్ ఎక్స్ పర్ట్ అన్న భయమే కానీ మనకి ఆంధ్రా ప్రదేశ్ వ్యాప్తి!

● రామానందం మల్లి మైద్రాన్ కి - వాడ్రెవు కామరాజు అనే ఓకొత్త ప్రొడ్యూసర్ ని కొట్టుకోవచ్చు యిది, ప్రాస, గణ, గియమల్ని కప్పుకుండా భేశాళ బీలాక్షర మం ప్రాన్ని జపిస్తూ - 'కై వీరభేకారిని' వెళ్ళులా డాలోకి క్రెడిట్ చెయ్యడానికి ప్రసా ప్రయత్న ప్రారంభయ్యా!

● గౌరవ 9 వ కేటలో

మంట మొదలు వడ్డెనవరకు అందరూ నెల్లూరువారే!

వంటలో - వడ్డెనలో - మాచిలో - మర్యాదలో
అచ్చు తెలుగువన ముట్టినదే లోజనము

గోకులమహల్

(ఓ. దేవరాజు మొలలివీధి - పి. టి. మద్రాస్)

అందరిలకు ప్రీతికరములైన వడ్డెనవరలో - కుచికి - రుచికి పేరొంది, అయ్యోగ్యున్ని - అనందాన్ని గూర్చే మా కమ్మవి లోజనం - హాయిని గలిగించే చిరాంజీవ వనతిగడులు - మద్రాసుకు వచ్చినప్పుడు, ఒక్కసారి మా ఆతిథ్యమును స్వీకరించండి.

యిట్లు,
మీ, సోమారెడ్డి సుందరరామిరెడ్డి.

క్రొత్తపదాని, నూతనవిధానం - రష్యాపోకడ

రష్యాలో విద్యార్థ విధానం ఎంత తీవ్రంగా ఉంటుంది. పాఠశాలకు దాక్షిణ్యం ఇవ్వడం, విద్యార్థులకు ప్రభుత్వం వారు ఇచ్చే ఉద్యోగాల వాటిని చూడటం చాలానే చేరం మోసం చేసి ప్రభుత్వానికి తెలిసి లొమ్మిమంది ఉద్యోగాలను పొందారు. ఇప్పుడు తెలిసిన దానిని బట్టి చూడగా ఆకాశం నుండి ఆకాశం గావించబడ్డాయి. మొదట్లో వీరందరూ తాము చేసిన వేరాలను వివక్షపన్నట్లు ప్రకటింపబడింది.

కాని రష్యా ప్రభుత్వం మొలంకోవ్ రాజవంశంలో వారు నిర్ణయించిన విధులను గావించబడ్డారు. వారు తోములని తేల్చిన వారిపై చర్యలను తీసుకుంటున్నారని, పదిహేను అమాత్య ప్రాంతాలను రక్షించిన మొలంకోవ్ అభివందనీయుడు.

రష్యాలో ప్రభుత్వానికి గిట్టనివారు ఎంత నిర్ణాతీయంగా అంత మొందించబడేది తెలుసుకోవటం యీ ఒక్క సాధ్యమే. రష్యా నిరంకుశత్వంలో ఎన్ని లక్షల అమాత్య ప్రాంతాలు ఆహుతి అయ్యాయి!

క్రొత్త క్రధాని మొలంకోవ్ రాజుతో, రష్యా విధానంలో కొంత మార్పు ఉండవచ్చునని యిటీవలి సంఘటనలను బట్టి ప్రాచీనమైనది. మొలంకోవ్ కోమిక ఫారం నుండి రద్దీ తేసి, సామరస్యానికి తోచడమివ్వగలడనే వార్తలు నూదావచ్చాయి.

రష్యా క్రొత్త అధికారంలో, యితర కేరాలపట్ల రష్యా దృక్పథంలో నూదా మార్పు వస్తే లోకానికి ముక్తి ఉంటుంది.

అకాలీల ఆందోళన

కంబానీ భాషారాష్ట్ర నిర్మాణంలో సుం ఒక అకాలీ నాయకుడు ఆ మరణ నిరవేదిక ప్రారంభించాడు. భాషారాష్ట్ర సిద్ధాంతాన్ని యితరాలం కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకులు అంగీకరించ కుండుటకు యీ అకాలీల ప్రకృతి కారణం. కంబానీ రాష్ట్రమంటూ ఏర్పడితే, భాషారాష్ట్ర సిద్ధాంత సత్ఫలితం ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో, దున్నతికం కంబాలు రాష్ట్రంలో ఉంటుందని రాజీయజ్ఞాలు తోస్యం చెబుతున్నాడు.

జిల్లా బోర్డులు

జిల్లా బోర్డులు ఈ కార్య మొదలు, 1954 మార్చి ఆఖరు వరకు స్వయంశాసన బోర్డులు ఉంటాయి. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన యీ సవరణ కాసన సభ ఆమోదించింది.

కాని యీ సవరణను ప్రతిఘటించుటలో కమ్యూనిస్టులు ఒక్కసారిగా ప్రజాస్వామ్య వాదులైపోయారు. ఎన్నికలు, అనివార్య కారణాల వల్ల కొంత కాలం వాయిదా వేసినంతనే ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రమాదం వాటిల్లుతుందట. ఆ విమర్శలు యితరులు చేసినా సరలుగా ఉండేది. ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రత్యక్ష విరోధులైన కమ్యూనిస్టులు చేయడంలో దానికంటే ఎక్కువే!

ఈ కారణం జిల్లా బోర్డుల కాలపరిమితి అంతమైపోతుంది. ఆ కారణం ఎన్నికలు జరగడం కాని, ఈ బోర్డులనే పొడిగించడం కాని చేయవలసివుండదు. కాని పొడిగించుట కాసన సభ అంగీకరించలేదు. రాష్ట్రం విభజన కానం దడం, కొన్ని జిల్లాల సరిహద్దులు నిర్ణయం కావలసివుండడం, యివన్నీ కాని సంచాయితి ఎన్నికలలో ఆ కారణ మేరకే తెలుసుకుండడం - యీ అన్ని కారణాలతో కంటే ఎక్కువ అంతర్యం సాధ్యమే అని ప్రకటించడం అనుమానం వచ్చింది. అందువల్ల ప్రభుత్వం

పర్యాలోకనం

1954 మార్చి ఆఖరు వరకు స్వయంశాసన బోర్డులు ఉంటాయి.

స్వయంశాసన నియామకానికి అంగీకరించలేని ప్రభుత్వం, యీ వార తోడ్పడటం వల్ల ఆ కొద్ది కాలం తోచుకున్న దిక్కులేకుండా పోయివుండేది కాని వెళ్ళు జిల్లా బోర్డుల పని పాలన సక్రమంగా ఉంటుందనే ఆశంకల్పిస్తే కొంతమందిలో ఉంటుంది. వారి పనులు బట్టి ప్రభుత్వం లొంగినదనుకున్నా. యీ కొద్ది కాల క్యవధిలో స్వయంశాసన మూలం లోడ్ల పని పాలనను చక్కదిద్దగలిగే మొటుంటుందో మాకు అర్థం కావడంలేదు.

భీమావ్యావారం

భారత భీమా సంస్థల సంఘం 2 తేదీ రజతోత్సవం వైభవంగా జరుపుకొన్నది. భీమావ్యావారం మనదేశంలో దెబ్బయి కుంకల్నిగా ఉండడం వుండేది. కాని 1928 వరకు అది "పలు

తరంగా, కమ్యూనికా తోచోయింది. 1928 లో అది కుంకల్నిగా దూరమైంది. యీ కారణం వున్నట్టిగా ఉంది.

భీమా సంస్థల వల్ల రెండు వైయోగ అవస్థలు. వ్యక్తి భవిష్యత్తును ఆకాశం గావించుకోవడం లాంటివి. దేశ ప్రవర్తిత్యానికి కలసిన నిధులను అంతా ప్రభుత్వానికి ఎంతో సహాయం గా ఉంటుంది. మన దేశంలో భీమా క్రింద దాదాపు 250 కోట్ల రూపాయలు ఉంది. అందులో సుం ప్రభుత్వం యుజుం గా తీసుకున్నది. అంటే దేశ ప్రభుత్వం ప్రజావలక క్రింద భూమి పట్టుటకు తీసుకొన్న కన్నమాట! ఇది కేవల దాదాపు 25 కోట్ల రూపాయలు వరికేమల వై వివియో గింపబడి వున్నది. ఈ విధంగా భీమావ్యావారం లభించుట ప్రయోజన కారిగా ఉంటుంది.

కాని యితర దేశాల్లో వారి మనదేశంలో ఎక్కువమంది ప్రజలకు, అందులో గామీలు యిది అంత వుపయోగ పడడంలేదు. కంటకు, పశువులకు భీమా పథకం వుంటే, తరచు జ్ఞానాలు, పశువస్త్రాలు సంభవిస్తున్న మనదేశానికి ఎంతో వుపయోగ కారిగా ఉండగలదు. ఇది ప్రకటించుటకు యీ యిన్స్ట్రాక్షన్లు కంపెనీల సుఖము ప్రకటించడం ముఖ్యం.

మొక్కవార్తలు

మార్చి ప్రభుత్వం పొగ తీసుకునే వస్తు తేటగా తగ్గించింది. కా సన సభ ఆమోదం పొందింది. కమ్యూనికా తోచోయింది. అమ్మె సిగరెట్లపై పన్ను తీసుకుంటున్న అమ్మె వాటిపై చూడండి మనకుం; నొమ్మి కేరాల లోపు అమ్మె వాటికి చూడండి ఇతర కేరాలు; కేరాలపై అమ్మె వాటికి మున్నె రుంతులు పన్ను విధించబడుతుంది. కందు అకాలీలనుంచి అమ్మె బడే అన్ని కాల ముకు చూడ చూడండి మున్నె కుంకు తన్ను విధించబడుతుంది.

కర గుంకారం రాత్రి స్వీప్లండులో రాయ బాగా ఉంటుంది ఆ సమయం ఆ సభాల్లో ఖాళీ చేసాం ధీకే తెలుపి. 7 తేదీ రాజ లాంఛనాలతో అంత్యక్రియలు జరిగింది.

నూదరాజ్ స్వంత రెస్టోరేషన్, ఏ.వె.ఆర్. 1 తేదీనండి యిండియన్ కెరెస్ట్రీ అమ్మెలో వచ్చింది.

శ్రీ బాలరాజు మహర్షిగారి వరప్రసాదము

బలంలేని బ్రతుకు - బానిస బ్రతుకే!

స్వప్న స్వప్నం:- యువకులను నిరాశాపూరించుచేసే నిరుత్సాహం వేద వ్యాధిలక్షణాలలో ఒకటి. కొందరు యువకులు తాము చేసిన యువతని పాండగోరుటకు ఎంత తాపత్యం చేశారు. ప్రతి ముడిరి ప్రణయానికి దారితీసే సమయంలో కథ అర్థం చెబుతుంది. అట్టి పరిస్థితులలో యువకులకు రత్నాల్ల కలలు రావడం, యువతని పొందినట్లు యుంది స్వప్నములో చిందువు స్మృతికం కావటం జరుగుతుంది. దీనికే కారణం ఏర్పడుటకై సురాల విగుప్తలెకపాపటయే! దీనికి సరియైన మందు యిది, ఒక్కటే.

for VIM.
VIGOUR & VITALITY
Use **KING PENICILIN**

కింగ్ పెనిసిలిన్

శ్రీ బాలరాజు మహర్షిగారి పర్యవేక్షణ క్రింద ఆస్కో టా లెబొరేటరీ వారు తయారుచేసిన వైద్యధానం!

21 రోజుల మందు రూ. 4-12-0
ప్యాకింగ్ పాస్టెజిఖర్చులు 1-4-0 అదనం
వి. ఏ. లో పొందగోరువారు సగం యెప్పు ముందుగా పంపాలి.
వివరాలకు:- ఆస్కో టా లెబొరేటరీస్
73, అచారప్ప వారి - మద్రాసు-1

73, ACHARAPPAN STREET, MADRAS. 1